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Anglia déli partjait erősítik 
a német támadás ellen

Elkeseredett küzdelem folyik a belga-francia tengerpart 
meg el nem foglalt területének birtokáért. _ Angol 
diplomáciát tevékenység Spanyolországban és Szovjet-

Oroszországban
A b Iflndriában körülzárt, angol és francia 

haderők végleges felszámolása már csak órák 
kérdése. A német hivatalos jelentés szerint a 
tegnapi nap folyamán sikerült e haderőket két 
részre szakítani, mint a jelentés mondja, két 
egérfogóba szorítani. Az egyik Liliétől délre 
terül el négyszög formájában, amelynek oldalai 
10—fő kilométer hosszúságúak, a másik Lil­
iétől nyugatra a tengerig húzódik egy vékony, 
mintegy 50 kilométer hosszú sáv alakjában és 
Dünkirchen előtt ér véget. Jelentékenyebb el­
lenállást a, körülzárt csapatok már csak Ypern- 
nél tanúsítanak, úgyhogy még a mai nap folya­
mán számolni kell és lehet a körülzárt, mint­
egy 3ÜU—400 ezer főnyi, szövetséges hadsereg 
fegyverletételével.

Amiért a nagy flandriai csata lejátszódott: 
« csatornamenti francia és belga kikötök Dün­
kirchen kivételével a mai napon már német 
kézen vannak. Dünkirchen bevétele is csupán 
idő kérdése már. Am a Csatorna kikötőinek 
kézrekerítésével szükségszerűen megbukott a 
blokád-háború, amelyre pedig az angol diplo­
mácia komolyan épített. Ma már a semleges 
szemlélők is kénytelenek megállapítani, hogy 
a Németország ellen tervbeiett ez a veszedel­
mes fegyver könnyen fordulhat visszafele s 
esetleg már a. közeljövőben Anglia elszigete­
lésére vezethet.

Diplomáciai téren nem kisebb meglepetést 
keltett a Tass Íródéinak most világgá röpíteti 
közleménye Cripps angol megbízott tervbe­
iett moszkvai útja vaj kapcsolatban. Cripps 
mer el is indult, volt útjára s Athénban vette 
kézhez Molotov üzenetét, amit Maisty londoni 
szovjetkövet által juttatott az angol külügy­
minisztériumba. Az üzenet nem kevesebbet, 
tartalmaz, mint azt., hogy Moszkva nincs aj,, 
bon a helyzetben, hogy akár Cripps urat, akár 
más rendkívüli megbízottat fogadhasson. 
Amennyiben Angliának ténylegesen a kereske- 
'Jelmi kapcsolatok felvételére vagy tüzetesebb 
szabályozására irányuló szándékai volnának, 
ezt a szándékát megvalósíthatja moszkvai 
rendes megbízottja útján is. Azt is megteheti, 
'loöy jelenlegi, megbízott jól mással váltja fel, 
de Moszkvának nincs módjában ez idő szerint 
fennálló kapcsolatok megváltoztatására irá- 
W tárgyalásokba bocsátkozni.

Ugyancsak a diplomáciai próbálkozások 
bkjára tartozik Sir Sa.mu.el Hoarenak, az új 
Spanyolország, angol nagykövetnek megérke­
zése Madridba. .4 spanyol lapok nem kis teret 
szentelnek az új angol, követ személyének. 
Örömüknek adnak kifejezést afölött, hogy 
Anglia ilyen előkelő személyt bízott, meg spa­
nyolországi képviseletével, de ugyanakkor nem 
duga'nak cl egy epés megjegyzést, nevezete- 

,en azt, hogy Sir Sámuel Hoare kiküldésével

Anglia különösen a véres polgárháború során 
tehetett volna nagy szolgálatokat Spanyolor­
szágnak. Egyébként aggasztó tünetnek kell el­
könyvelni, hogy az új követ megérkezésével 
szinte egy időben komoly tüntetések zajlottak 
le az összes nagyobb spanyol, városokban: a 
tüntetők nem kevesebbel követelnek, mint 
Gibraltar azonnali visszacsatolását a spanyol 
anyaországhoz.

A; Egyesült Államokban a. fegyverkezés 
irama tovább tart. Csak a. tegnapi, nap folya­
mán kért Roosevelt a kongresszustól újabb 
egy milliárd dollá-t hadsereg céljaira De 
ugyanakkor hallatja óvó szavát Ford, aki, 
akárcsak Lindbergh, ezredes, nem rajong az.

Londonból jelentik: Niuo/son, a tájékoztató 
minisztérium államtitkára rádióbeszédet inté­
zett a brit birodalom népeihez:

— Szembe keli néznünk azzal — mon­
dotta, — hogy a németek döntést csikarnak ki 
Flandriában, de ez még nem végső döntés- 
Rossz hírek érkeznek s a következő napokban 
tatán még rosszabbakra kelt elkészülnünk. Le­
het. hogy a németek néhány ezer katonát 
partra tesznek Angliában, de ezek nem tart­
hatják sokáig magukat. A jelenlegi ütközettől 
délre hatalmas francia seregek gyülekeznek és 
készek arra. hogy kiragadják a németek kezé­
ből az általuk remélt végső győzelmet.

Az anno] légi erő bombázó úton volt 
német terület felett.

Londonból jelenők: Az angol légi erők 
az ellenség felvonulási útvonalait állandóan 
bombázták és az ellenség előnyomulását meg­
nehezítették, Egy bombázó gép nem tért vissza- 
Agol vadászgépek Dünkirchen melleit meg­
ütköztek német vadászgépekkel és bombavetők­
kel. Az angol jelentés szerint legalább huszon­
két német gépet lelőttek s valamennyi angol 
gép visszatért kiindulási helyére.

Berlinből jelentik: A német vezéri főhadi­
szállás közt:: a német csapatok elfoglalták Ipern 
és Ivemmel városokat-

A Német Távirati Iroda egy másik jelen­
tése beszámol arról, hogy brit repülőgépek az 
ismételt német figyelmeztetés ellenére folytat­
ják tervszerűtlen bombatámadásaikat éjszakai 
repüléseik során a német birodalmi területen.

A szövetséges csapatok a tengerpart felé 
akarnak utat törni maguknak.

Párizsból jelentik: Hivatalosan közük má­

iémo túlságos fegyverkezéséért, mert ez nagy 
veszedelmet is rejthet magában. Ford nem áll­
talja nyíltan meg is mondani, amit gondol: 
Az Unióban is az úgynevezett ötödik hadosz- 
lop, főképpen a zsidó nagytőke az, amely há­
borúra izgat. A háború, Ford szerint, amúgy 
sem fog sokáig tartani, kár volna, tehát Ame­
rikának túlságosan nagy kockázatot vállalom 
egy őt komolyan egyáltalán nem érintő kon­
fliktusban.

Külön érdekessége a. nemzetközi helyzet­
nek az a viszony, amely kialakulóban van a 
belga kormány és Lipót király között. A két 
belga kamara, tagjait a holnapi napra Limo- 
gesba hírfák össze együttes ülésre. Az ülés tár­
gya annak a helyzetnek a felülvizsgálása lesz, 
amely Lipót királynak — a kormány ellenzése 
miatt — állítólag alkotmányellenes fegyverle­
tétele által adódott

Katonai körökben nagy feltűnést keltett 
Göbbe-'s német propagandaminiszter lapjának, 
az „Angriff“-nah tegnapi, száma, amely egyék 
cikkeben bejelenti, hogy a német hadsereg a 
meglepetésül tartogatott, három új fegyvernem­
ből az eddigi harcok során még csak. egyet vett. 
igénybe, a másik kettőt csak ezután fogja al­
kalmazni. A világ-közvélemény aggód,va. teszi 
fel a kérdést, vájjon milyen újabb meglepetése­
ket tartogat a német hadsereg ellenségei szá­
mára?

jus 29-én este: Az északfranciaországi csapa­
tok, két hete elvágva a hadsereg zömétől, nagy 
szívóssággal ellenállnak. A belga csapatok fegy­
verletétele után most kemény csaták árán vo­
nulnak vissza a tengerpart felé. A francia csa­
patok szereién egy hídfő megsemmisítésénél 
többszáz német foglyot ejtettek-

Berlinből jelenti a Kémet. Távirati Iroda: 
Az angolok tengerpart felé való menekülése 
egyre nagyobb arányokban bontakozik ki- 
A király szavára hallgató belga hadsereg le­
szerelt

Német ejtőernyősök ellen védekeznek 
Anglia déli partjain.

Londonból jelentik: Az angol kormány ren­
deleté értelmében az idegenek éjjel csak külön 
engedéllyel hagyhatják el lakásukat. Anglia déli 
Partjain gépuskákat állítanak fel védekezésül a 
német ejtőernyősök esetleges támadása ellen. 
Hasonló intézkedéseket tettek a fontosabb útke­
reszteződéseknél is

Harcok Narvikban.
Londonból jelentik: Az angol hadügyminisz­

térium hivatalos közlése szerint szerdán reggel 
értesítés érkezett arról, hogy Narvikot a szövet­
séges és norvég csapatok elfoglalták.

Erről a Német Távirati Iroda is adott ki je­
lentést, mely szerint szerdán hajnalban angol 
hadihajók érkeztek Narvik elé és az egyesült an­
gol-norvég csapatok behatoltak a városba. A né­
met védőcsapatok heves tűzzel fogadták az el­
lenséget.

Stockholmból jelentik: A narviki frontsza­
kaszról érkezett jelentés szerint a narviki érc- 
vasut egész hosszában még mindig a németek ke­
zén van.

fi németek partraszállásának eshetőségeiről 
beszélt az angel tájékoztatási államtitkár
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Olasz haditudósító helyzetjelentése 
az északi frontról

Rómából jelenti az olasz rádió: Az olasz rádió 
harctéri tudósítója részlete« jelentést közöl az 
észak-franciaországi hadi helyzetről. Szerinte akár­
milyen derülátó hírek indulnak is el Londonból, a flandirai szövetséges csapatok helyzete megpe­
csételődött. Az egész szövetséges haderő két kis 
körbe van befogva. Az egyik Lille-tő! délre van. 
Ebben többnyire francia hadosztályok állanak és 
kevés angol esrvség. Nagyon sok menekülő is tor­
lódott össze ebben a körben. Ezeket az angol és 
francia visszavonuló csapatok sokszor akaratuk el­
lenére sodortáii magukkal.

Az olasz rádió harctéri tudósitója szerint a 
németek ágyukkal vehetnék körül ezt a kört és 
úgy kény szerit he tn ék megadásra a bezárt hadosz­
tályokat, azonban nem teszik a menekülőkért.

A második kör Yperntől az yperni csatorna 
két oldalán. Itt több az angol, azonban a menekü­
lés már előbb megkezdődött a tengerpart felé. 
Dunkerque előtt a kikötőn kivü! angol szállító- 
hajók állanak. Az angol csapatok kis hajókon kí­
sérlik meg a hajóra szállást, azonban a német tü­
zérség és a repülők ezt meghiúsítják.

Svájcban előkészítették a kiürítéseket.
Bernből jelentki; A svájci hadsereg parancs- I 

noka kijelölte azokat a sűrűn lakott helységeket 
és városrészeket, amelyek kiürítését elő kell ké- 1

sziteni. Az előkészületek befejeződtek. A lakos­
ság elszállítását és elszállásolását megszervez­
ték. A parancsnok még nem adott utasítást a 
kiürítésre. Megjegyzik, hogy a lakosságot felszólí­
tották, ne éljen vissza az önkéntes elköltözéssel, 
mert a háború nem ismer teljesen biztos öveze­
teket

Repülőgénvészteségek a szövetséges 
és német oldalon.

Párizsból jelenti a Havas: A „Petit Párisién“ 
közlése szerint a német légügyi minisztérium 
közölte a hadsereg-főparanacsnoksággal, hogy 

a holland-belga akció megkezdése óta 1(500 repü­
lőgépet vesztett a német repülőhaderő. Erre a 
közlésre német illetékes körökben azt felelték, 
hogy az egész beállítás téves. Az akció kezdete 
óta három és fél ezer szövetséges repülőgép 
pusztult el, vagy került német kézre, mig a né­
metek 370 gépet veszítettek.

Tengeralattjáró elsülyesztett két szövet­
séges hajót a spanyol partok mentén.

Madridból jelenti a Stefani tudósítója: A 0000 
tonnás Tolona nevű angol tartályhajót es a 2000 
tonnás Marie-José francia gabonaszállító hajót 
az északi spanyol partok mentén a Salvora szi­
get mellett egy német tengeralattjáró ágyú tűz­
zel elsülyesztette. A támadás oly hirtelen folyt 
le, hogy az angol tartályhaj 5 és a francia gabo­
naszállító hajó még ágyúit sem tudta használni.

Seyss-lnquart dr. birodalmi biztos 
átvette Hollandia polgári 

közigazgatását
Christiansen repülőtábornok a katonai főparancsnok. — Á holland jog

továbbra is érvényben marad
mos herceget. A volt császár koszorút, küldőit 
unokája temetésére.

Három német repülőtiszt kitüntetése.

Berlinből jelentik: (Német Távirati Iroda). A 
hágai történelmi nevezetességű vár lovagtermé­
ben szerdán adták át a katonai felségjogokat 
Christiansen repülőtábornoknak és a pol­
gári közigazgatást Seyss-lnquart dr birodalmi 
kormánybiztosnak. Mindkettőnek F a 1 k e n h a u- 
s e n tábornok, a holland megszállt területek ka­
tonai parancsnoka adta át a hatalmat.

Az ünnepélyes aktust nagy érdeklődés ki­
sérte a polgári lakosság köréből is. Az ünnepsé­
gen sokan jelentek meg Németországból a párt, 
sajtó és a hadsereg részéről. A megnyitás után 
Falkenhausen tábornok rövid beszéddel átruház­
ta a Führer megbizásáhól a katonai felségjogo­
kat Christiansen repülőtábornokra, a polgári vég­
rehajtó hatalmat pedig dr Seyss-lnquart birodal­
mi biztosra. A katonai felségjogot Christiansen 
tábornok rövid beszéddel vette át, majd Seyss- 
lnquart szólalt fel.

— Mi, németek — mondotta — szívesebben 
jöttünk volna ebbe az országba üdvözletre emelt 
kézzel, mint fegyverrel. A történelem itéiőszeke 
előtt ez a tény majd minden szerencsétlenségért 
és minden pusztításért azokra hárítja a felelős­
séget, akik nem tudtak megfelelni a mai nagy 
időknek. Minden erőnket latba vetve, nemzetünk 
jövőjének biztosításáért jöttünk ebbe az ország­
ba Ha halóit, hőseink holland földben nyugosz 
nak is, szivünkben nincs ellenséges érzület. A 
holland nép egy történelmi tévedés folytán le­
rótta véres áldozatát. A katonák jól harcoltak, 
a polgári lakosság a harcoló katonákkal szem­
ben rendesen viselkedett. Nincs semmi, ami meg­
akadályozná, hogy tisztelettel viseltessünk egy­
más iránt. Nem azért jöttünk, hogy egy népet el­
nyomjunk, elpusztítsunk, vagy egy országnak el­
vegyük a szabadságát. Nem akarjuk iákényszer 
riteni politikai meggyőződésünket. Intézkedésün­
ket csak a különleges helyzetből adódó szükség­
letek irányítják.

Seyss-lnquart ezután a maga feladatait is­
mertette. Kiemelte, hogy az eddig érvényben volt 
holland jogot, amennyire csak lehet, érvényben 
fogja, tartani. A közös sorsból adódó feladatok 
teljesítésében a holland nép biztosíthatja orszá­
gát, és szabadságát a jövő számára.

Hitler találkozik Vilmos volt császárral.
Berlinből jelentik: Hírek terjedlek el ar­

ról. hogy Hitler német birodalmi vezér Don- 
derberg környékén találkozik Vilmos ex-csá- 
?zárral. A találkozás okát és célját illetően 
még csak föltevések sincsenek.

Szerdán temették el Polsdamban a vo-lt 
wwadkAdtißäiiLuL több. tagién ab. rési vételé vei V11-

Berlinből jelentik: Hitler vezér, mint a 
birodalmi véderő legfőbb parancsnoka, Göring 
vezértábornagy, légügyminiszter előterjesztésére 
a légi erő három további tagjának adományoz­
ta a vaskereszt lovagkeresztjét kiváló magatar­
tásukért. G r a u e r t ezredes és Forscher al­
tábornagy az alájuk rendelt repülőterek vezeté­
sében tanúsított magatartásukért, Möderst szá-

Béke-háza
Irta : Kőváry Margit

Az asszony színes, papírzacskókból apró virág- 
magvakat hintett a termékeny, sötét földre. Körív- 
nyü gereblyével összekuszálta a magot a földdel, 
öntözőkannából vizet permetezett rájuk, aztán 
megelégedett, fáradt sóhajjal a kútnak támaszko­
dott,

A férfi nyeste a rózsafákat, a szőlőtőkéket, a 
bokrokat. Hittel, akarással dolgozott a maguk kis 
földdarabján, amelyik átölelte küzdelmes életük 
gyümölcsét,, a családi házat. Lopva nézte az. asz- 
szonyt és lelke örült a másik embernek, az élet­
társának. akivel összedolgozva megszerezték ottho­
nukat. Béke-házának nevezték, puhára bélelték, 
beosztották, kényelmes! tett ék. Aztán a kertet is. 
Nyugodt, boldog otthont akaitak s gondtalan éle­
tet. Mindent elrendeztek, mindenre gondoltak, 
csak a gyerekre nem. Az asszony büszke szeme a 
ház elé tévedt

— Jenő — mondta gondoskodón, — a ház 
elé mégis csak diófát ültetünk, mert a rózsafák 
nem adnak árnyékot.

— Nem bánom. — Klára vonta a vállát a 
férfi, — ültessünk diófát. De a diófa nagyon tere­
bélyes lesz, elfogja a napot, semmit nem ültethetsz 
a ház elé.

— Nem baj, sokára lesz az . . még semminek 
sem árt és később jó lesz nekünk, ha már nem tu­
dunk a kertben dolgozni, csak ülünk a hűvös ve­
randán és nézzük a termő kertet.

A férfi beleegyezően mosolygott. Letette a 
nyeső-ollót, cigarettára gyújtott Az asszony hirte­
len meghökkent:

— Jenő... mond... mi lesz a kerttel, ha mi 
már nem tudunk dolgozni . . .

— Csacsi \ agy — nevetett a férfi, — sokára 
lesz az. Különben is nagyszerűen megoldunk min- 
dejii. Bevezetüik a. vízvezetéket, ho&j ne kannával

A mai faárak mellett
SOVc-Ot takarít meg tüzelőanyagban

a legújabb rendszerű

„Vulcan“ petrolfláz fűzőnkkel.
BAZIILI-DEAK

Oradea, Dr. Aurel Lazar u. 1 Telefon; 35.35

zados, aki most érte el huszadik légi győzelmét 
az ellenség előtt tanúsított személyes bí tors t »a, 
kapta a magas kitüntetést. ' “ ?ert

Az angol kormány diplomáciai eröfeszi 
tései Moszkvában és Madritiben.
Londonból jelentik: Az angol kormány 

diplomáciai . téren lázas tevékenységet fejt. J 
Cripps moszkvai útja és Hoare madridi kül­
detése erős irányváltozást jelent az angol kül­
politikában. Londonban bíznak abban, hogy 
Cripps és Hoare gyors eredményt fog elérni 
Az Ewening Standard föl teszi a kérdést: „Tisz­
tában vagyunk-e azzal, hogy a szovjetnek 12 
ezer modern tankja van?“

Moszkvából jelentik: A Szovjet Távirati 
Iroda közli a következőket:

— Tekintettel azokra a helyin em ál ló és el­
lentmondó közlés-sorozatokra, amelyeket a,z 
angol sajtó Cripps úr moszkvai utazásával kap. 
csolatban terjesztett, a Szovjet Távirati Irodát 
domására az angol kormánynak, hogy a szov­
jet kormány sem Cripps urat, sem mást nem 
fogadhat különleges és rendkívüli meghatal­
mazottként- Ha az angol kormány csakugyan 
kereskedelmi megegyezést akar és nem csupán 
az Anglia és Szovjet-Oroszország közötti je- 
lenJegi kapcsolatokról akar megbeszélést foly­
tatni, akkor azt a moszkvai nagykövetségen 
keresztül teheti, illetve a nagyköveti állást be­
töltheti más személyiség útján, ha Seeds-t más 
személyiséggel akarná pótolni.
Francia területen ülést tartanak a belga

törvényhozó házak elmenekült tagjai
Párizsból jelentik: A belga törvényhozás 

két, háza pénteken a franciaországi Limogesban 
összeül, hogy szabályozza Belgium alkotmá­
nyos helyzetét, a többi között az uralkodó és a 
nemzet között fennálló viszonyt. A francia te­
rületen összeülő belga parlament a város egyik 
tánctermében fog ülésezni. A belga kormány 
tagjainak egyrésze Poitiersben, egyrésze Pá­
rizsban tartózkodók-

locsoljunk. Később villanytűzhelyet veszünk, hogy 
ne kelljen fát vágni, csinálok központi fűtést a 
pincéből, hogy ne kelljen szenet felhozni, aztán 
fogadunk valakit.

Már az asszony is nevetett, arra gondolt, mi­
lyen jó lesz, ha semmit sem kell dolgozni; más főz, 
mos, mosogat, padlót fényesít . . .

Másnap a férfi diófacsemetét hozott. Ketten 
igyekeztek a kis fa körül, gödröt ástak, készítették 
a jó földet, hogy megeredjen a tavasszal ültetett 
diófa. Kiesi volt, alig ért a férfi válláig. Az asz- 
szony taposta körül a földet, örült, boldogan 
tapsolt.

— Itt növekedik majd előttünk! Csodálatos 
lesz . . . észre sem vesszük és már az orrunkig er, 
aztán akkora lesz, mint te, majd téged is elhagy« 
már utána kell nyúlni.

Az asszony bement a házba, végigjárta a szo­
bákat. Mindenütt rend, mindeniknek megvan a 
maga rendeltetése. Háló . . . ebédlő, nappali, fürdő­
szoba, konyha, kamra, előszoba, nagy ruhásszek­
rény állt benne, az asszony öltözőnek nevezte. 
Megállt az ajtóban, elgondolkozott. Tulajdonkep­
pen fölösleges ez a szoba, nem is tudja, minek ra­
gasztották a házhoz. Jóformán a nagy ruhássze 
rénynek építették, amelvet anyjától kapott és nem 
akart tőle megválni. Régi, nehéz, hatalmas sze" 
rény. Sajnálja eladni.

— Jenő — szólította be, az urát, nut esi 
náljunk ezzel a szobával, ha ez a szekrény e 
mondja a szolgálatot? ,

— Majd kiadjuk magányos úriemberncK, 'ao” 
cselédet hozunk bele. ... u

— Nem lehet egyiket sem, hiszen a haló
nyílik. i , ,

— Tudom . . . gyerekre gondolsz. Nem c ^ 
még. sok a beszerezni való, aztán a gyerek esa 
gond. lármát csinál, szófogadatlau es mindig * 
adás. Első az otthonunk és ha már minden to e 
tcsen rendben lesz. akkor esetleg. „

Az asszony folyton dolgozott, takarított, 6

I
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Minisztertanácsot 

tartott a magyar kormány
Budapestről jelentik: A magyar kormány 

tagjai szerdán Teleki Pál elnökiéivel minisz­
tertanácsot tartottak, amelyen folyó kormány­
zati ügyeket- tárgyaltak

Szigorú óvintézkedések 
Belgrádban az idegenek ellen

Belgrádból jelentik: A rendőrfőnökség in­
tézkedésére az idegeneket jegyzékbe veszik. Akt 
hiszik, hOj,y minden ezer külföldi kap tartóz­
kodási engedélyt. _ Ezek különleges személy 
azonos sági igazolványt, kapnak, melynek birto­
kában szabadon közlekedhetnek Belgrádban. 
Ha. az ország más helyén akarnak tartózkodni 
külön engedélyt, kell kérniök.

Több helyen szünetel 
a vasúti közlekedés 

az árvizek miatt
Bucuresti jelentés szerint: Az államvasutak 

vezengazgatosaghoz erkezett táviratok szerint az 
ország különböző vidékein hullott hala, más eső 
a legutóbbi huszonnégy órában több helyen ár­
vizet okozott. A nagykároly—zilahi vonalat Tas- 
nád s Ákos kozott yiz bori ti ja. A vasutkózlekedés 
ezen a vonalon időlegesen megszűnt. A Hodiste 
patak áradása megrongálta, a bánffyhunvad— 
braisori vonalat,. A braisori hid meggyengült, A 
liornesti—seletini vonalat Gura Putnei közelében 
lezárták. FalcSu és Straja között, az ár elöntötte 
a vasútvonalat. A vihar itt, olyan erős vöd. hnsry 
fákat csavart ki. Darmanestinél is károkat oko­
zott a vasúti vonalban az esőzés

10 napos társasutazás

CARMEN-SYLVA
feketetengeri fürdőre-

Részvételi di| személyenként csak 3450 lei,
visszae?pHP?fp°mtít«atÍk: • ya-,suti költség gyorsvonat III. o. Carmen-Sylva-ra és
Carmen Bviván Vd‘ * n ipJ hnr°mszon bő és ízletes étkezéssel, szállodai szobával, 
vaimen-Sylvan csomagok be- és kiszállításával.
26-án rS 1 íanl^Var,afr^- 1940 xiunius ,7'én- hazaérkezés Nagyváradra junius
rest hifin« Inkia r'? ,eh?tosl* a Nagyvárad- Kolozsvár-Brassó-Sinaia- Burn- 
csaflqkn7ótnDi-a fU Vrna,un, barh°l, ahol gyorsvonatunk megád. A Brassóbaan 

Monot iLní<Af^Utl 1 megfelelő vasúti dij különbözeiét térítjük.
Menet lehetőség nyílik Bucuresri megtekintésére is.

la runHoIStusolás két személyes szobákban történik; kívánatra egy ágyas szoba 
‘s 1 ende!kezesre al! napi 40 leies felár mellett,
és Wvm™tfiéSfi,< eze,n nemkülönben bővebb felvilágosítások, prospektusok
es legyfuzetek lapunk kiadóhivatala útján.
is be fizetőn döZáSra ielimtkezési határidő június 10-ig, mely időpontig a teljes dij

latiunk- tri1Ja^Z-a megragadni ezen kedvező alkalmat és még ma jelentkezzék
onnní; ,u!,do h^a-f'ianal: Naírvvara.d, str. Regele Carol II No. 5. Jelentkezéskor

~ i , . mert csakls e7-en összeget befizetők érdekében tesszük meg a, megfelelő leneseket
i*»vtoJl1Í?SXva" e^ni Utazásra is, nemkülönben 10 és 20 napos gvógvkúrára, 
legyfuzetek alapiam Bővebb felvilágosítás lapunk utazási osztályánál
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Őfelsége határozott kívánságára 
elmaradnak a junius nyolcadik!

ünnepségek
Áz Országőr-hét uj programja

Kövess engem
P. Lukács Mansvét O. F. M. missziós beszédei 

!• II. Ara kötetenként 150 Lei és portó. 
Megrendelhető kiadóhivatalunk utján.

Bucurestiből jelentik: A propaganda ügyi 
minisztérium a következő hivatalos közle­
ményt adta ki:

Őfelsége legmagasabb óhajának megfele­
lően. — amely óhaját a miniszterelnökhöz má­
jus 22-én intézett levelében juttatta az uralkodó 
kifejezésre, — az idén nem tartják meg a ju­
nius 8-iki ünnepségeket. Ennek következtében 
az országőrség és a nem z ebn e ve lés ügy í minisz­
térium egyértelműen a következő programmot 
állapította meg az országőr hétre és junius 
8-ra vonatkozólag:

pörgetett, gyomlált. Mindent példás rendben tar- 
tott. És hirtelen, hogy nyár lett, nem volt semmi 
dolga; minden nap szemlét tartottak a kertben, 
terveztek újat, moderneJibet, tökéletesebbet, rzrbb 
növényeket, nemesebb gyümölcsfákat. Az asszony 
azt mondta1

— Szinte szeretném, ha valaki éjszaka jól ösz- 
sreugrálná a kertet, hogy tudnék valamit csinálni 
benne . . .

— A szőlőlugas egyik léce. meglazult! — kiál­
tott örömmel a férfi. És kalapácsot, szegeket ho­
zott, hogy helyreigazítsa a romlandó anyagot. A 
férfi fogta a szeget, az asszony akarta beleverni 
kalapáccsal. Ráütött kettőt, a harmadik a férfi 
ujjara csiíszott. A férfi felszisszent, körme alól vér 
buggyant ki. Az asszony rémülten szaladt kötöző- 
szerekért, jódért. Judot nem talált, futott a pati­
kába. A férfi kezét fújva, sziszegve, türelmetlenül 
járkált, balkezébe fogta a kalapácsot s hogy az idő 
teljen be akarta verni a szeget, a deszkába. Sehogy- 
sem ment, elgörbült a szeg, mellé csapkodott. Háta 
mögött vékonyka nevetést hallott. A kerítés tete­
jén ott ült a szomszédgyerek. Jancsika.

— Bácsi, kérem, én beverem azt a szöget.
A férfi bosszúsan intett, aztán mégis szólt:
— Na, gyere. Ugorj át a kerítésen . . .
Jánoska fürgén lecsúszott, bele a gondosan 

kapált szamócaágyba. Hármat, négyet ugrott s már 
a lugasnál volt. Kis, maszatos kezébe ragadta a 
kalapácsot, jobbról, balról megütögette az elgör­
bült szeget, aztán egypár biztos csapással a lécbe
verte.

— Tessék... így kell — mondta komolyan, 
átnyújtva a kalapácsot — szívesen segítek, ha van 
®ég valami!

— Köszönöm, fiacskám — nézett a gyetekre 
kis csodálkozással a férfi. — Hány éves vagy,
■Jancsika?

— Hatéves vagyok, de már csináltam egy 
tyúkól a t a mamának, kátrínypapirt is szögeztem a 
tetejére.

Az asszony megjött a patikából, gyorsan bejó-

dozta, beközte a sebet és széket hozott a ház elé 
az urának. Jancsika komolyan nézte a kötözést és 
ő is leült a ház elé a földre. Az asszony süteményt 
nyomott a kezébe s nézte, hogyan harapja, nyeli 
a ritka csemegét, mert Jancsika szegénv gyerek 
volt. meghalt az apja.

— Szép a kertjük — mondta tele szájjal a gye­
rek, — csak kevés benne, a gyümölcsfa, pedig az 
ér a legtöbbet, abból harapni lehet, nemcsak sza­
golgatni, mint a rózsákat.

Az asszony még egy süteményt nyújtott a 
gyereknek, az pedig tovább beszélt:

— Sokára lesz ebből a diófából valami, na­
gyobbat kellett volna venni, ebből a néniék sokára 
esznek . . . visszamászhatok a kerítésen?

A két felnőtt egyszerre bólintott. Néztek a 
gyerek piszkos, vékony lábszárát, amint visszamá­
szott a szomszédbg.

— Milyen ügyesen megszegezte a lugast ez a 
kis gyerek . . .

— Jancsika ... — mondta lágyan az asszony 
és lemutatott a gondosan kapált szamócaágyba — 
szép kis lábai vannak . . . nézd, hogy eláll a kis­
ujja a többitől . . . kis, gyerekláb ... — És elsírta 
magát.

A férfi megfordult, a házra nézett, amely elé 
diófát ültettek, hogy valamikor hús lombsátrat 
kapjanak Béke-házukra. A ház zöldre festett ab­
lakai rejtélyesen néztek a gyümölcsfára, a kertre, 
a rózsafákra. Minden hallgatott, várt, remélt. Min­
den félt. A csendtől, a pusztulástól, a magánytól.
A férfi gondolatai befutottak a kényelmes, békés 
szobákba és hirtelen nem talált bennük semmi 
megnyugtatót. Gyorsan visszatért a kertbe, az 
életbe, az asszonyhoz.

— Klára . . .
Az asszony mély, hosszas nevetéssel hajolt a 

sötét földre a szamócatöveik fölé:
— Eladom a nagyszekrényt a kis szobából és 

bebútorozzuk . . . mert a házunk, az itt marad — 
és elmosolyodott. — ... Várja a kis vendéget .. .

A junius i-től 5-ig bezárólag terjedő na­
pok a nemzetnevelésügyi minisztérium rendel­
kezésére állanak a tanévvégi munkálatok befe­
jezése céljából.

A junius 6-tól 9-ig terjedő napok az or­
szágőrs ég rendelkezésére állanak az alábbi 
munikeferv szerint:

Junius 6-át, a hősök és nagy emberek nap­
ját az országőrség f- évi utasításainak és pro­
gram mjának megfelelően ünnepük meg.

Juniüs 7-én, az egészség és testnevelés nap­
ján. kirándulásokat, játékokat és sportverse­
nye két rendeznek.

Junius 8 a legfőbb országőr napja.
Reggel: Nemzeti pavilion építése az összes 

egységeknél. Az egységvezetők beszédet mon­
danak. amelyben méltatják a. legfőbb ország­
őrt. Az e célból létesített orszégőrkülönítmé- 
nyek részt vétele. Délután: jutalom díjakat osz­
tanak ki.

Junius 9 a család és az egyház napja. 
Ezen a napon az országőrök szüleikkel együtt, 
templomba, mennek és családi körben töltik el 
a napot, tanúságot téve magatartásukkal és 
cselekedeteikkel a. szeret étről és tiszteletről, 
amellyel a szülei ház iránt viselteinek-

A junius 6—9-iki programm végrehajtá­
sánál sem az ifjúság, sem pedig a parancsno­
kok nem távoznak el helységeíkből-

A programm megvalósításánál és általában 
mindennapi magatartásukban is az országőrök 
olyanok legyenek, mint mindig voltak: higy- 
jenek a román nép erejében és szívósságában 
s lendülettel, férfiasán teljesítsék kötelessé­
geiket, mert csak így állhatnak a mai idők 
magaslatán, ahogy a jelszó megköveteli tőlük:

„Hit és munka a hazáért és a királyért."

Négymillió pengőre emelkedett 
a magyarországi árvízkáromnak 
javára indult gyűjtés üss*®"-

Budapestről jelentik: Az án a.t<
megsegítésére indult országos me iddig
négymillió pengőt eredményezett kipusztult 
lakóházak felépítésére 7 millió pengő szüksé­
ges. Az állam két és félmillióval járult hozzá 
ehhez az összeghez, úgy hogy már csak fél­
millió pengő hiányaik, hogy valamennyi káro 
sült új épületbe költözhessek.
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Á kötelező katonai szolgálat, 
mint a német haderő alapja

Berlin, mája* hó- 
Amikor öt évvel ezelőtt a Führer elrendelte 

Németországban t kötelező katonai szolgálat le­
vezetését, ezzel egyúttal a nemzetiszociálist a patt 
egyik programpontját is teljesítette. E fontos ese­
ménynek hármas történeti értelme volt.

1A német nép fejlődését a 19. és 20. század- 
• ban nem lehet sehogy sem elkébzelni köte­

lező katonai szolgálat nélkül. Annak bevezetése 
]813-ban szoros összefüggésben állt a Napoleon 
elleni háborúval. Poroszország, valamint Europa 
kibírhatatlan elnyomás alól való felszabadításával 
Németország egységesítése szintén szoros kapcso­
latban volt a kötelező katonai szolgálattal, vala­
mint a német hadseregnek — a kötelező katonai 
szolgálat bevezetésével végrehajtott átszervezéfié- 
veí. E hadseregnek köszönhette a második Biroda­
lom felvirágzását és gyors haladását.
O A katonai szolgálat kötelezettségének meg- 

aKÜntetése 1919-ben az összes legyőzött államok 
közül Németországot érintette legerősebben E 
rendelkezés által Németország nemcsak erejet 
vesztette el, hanem ugyanazon időben politikai 
függetlenségét is. Ez elsősorban különösen az ál­
lam belső kifejlődési lehetőségeire vonatkozik, 
mert hiszen a kötelező katonai szolgálat iskolája 
a legjobb nevelő eszközök közé tartozik. Ez az 
iskola kötelezi az ifjút, hogy kockára tegye életet 
és vagyonát a nép közöségéért, az államért, ez for­
málja ki az ifjúból a céltudatos, politikai eszmé­
vel rendelkező férfit. Ugyancsak ez az iskola erő­
síti a testet, szellemet egyaránt. A német szocializ­
mus legutóbbi alkotásait a kötelező katonai szol­
gálat nélkül elképzelni nem is lehet, mert az ön­
magában is magán viseli a mai német politikai fel- 
fogás minden jellemző vonását.
*5 Az a politika, amely egy nemzet életéhez 

való jogot akarja képviselni, ebő sorban 
erőt igényel. Ma egy szárazföldi nagy állam, ami­
lyen Németország is, ilyen politikát nem követhet, 
csak akkor, ha hatalmas hadsereggel rendelkezik. 
Az utóbbi 25 évben a stratégia technika-katonai 
kifejlődésében beállott változások nem érintik a 
fenti megállapít ásókat, mert azokra elég lüzonyi- 
tékul szolgál a jelenlegi háború. Azonkívül két ál­
lam között mindig bizonyos összeköttetés áh fenn. 
a szomszédos állam fegyveres rendszerével Így, 
például, ha Franciaországban a katonai szolgalat 
kötelező, akkor természetszerűleg Németország is 
arra kell hogy alapozza saját védelmet. Ha nem 
tenné meg ezt, akkor az a veszély fenyegetne, 
hogv adott pillanatban gyengébb lesz. mint amaz- 
A kötelező katonai szolgálat eltiltásának cel,a Né­
metország gyenzitése volt. f

Ha a mai harcot tekintjük, okvetlenül el kell 
ismerni, hogv azt határozott szellemű és vezetesu, 
jól szervezett hadsereg harcolja végig. Hol a.tana 
ma Németország, ha még mindig csak 10U.0UU 
főnyi Reichswehr felett rendelkezne? Milyen ki­
csinyes kísérletezéseknek lehetnénk most szem­
tanúi!

A kötelező katonai szolgálat fejtegetésénél 
három értelmű szervezetről beszélhetünk- Első sor­
ban az állam személyes, azaz fizikai erejének meg­
szervezéséről. Az állam védelméhez siikséges anya­
gok jól meghatározott terv szerint hasznaitatnak 
fel. A lelki és szellemi, tehát az erkölcsi eroK 
rendszeres módon nyernek alkalmazást. Ha egy 
ilyen szervezet hosszú időn keresztül fennál, úgy 
képes az illető állam egész szerkezetét átformálni, 
első sorban a nép szellemét. A szervezet ilyen mo­
rion szervvé alakul át. Hogy e téren a német had­
sereg mit ért el Öt év alatt, felesleges bővebben 
vázolnunk. A Führer rendeleté utáni hónapokban 
nemcsak az első évjáratot hívták be, amihez szük­
séges volt a megfelelő tisztikar kiképzése, hadi- 
szerrel, ruházattal való ellátása, hanem az új ka­
tonák igazi harcosokká nevelésével alkalmassá let­
ték rövid idő alatt az esetleges eljövendő habomra 
is. A német hadsereg ma mindazon fegyvernemek­
kel rendelkezik, mit a békeszerződés annak idején 
eltiltott, igv tankokkal, tengeralattjárókkal, nehéz 
tüzérségi ütegek százaival, hatalmas légierővel, 
valamint egészen modern hadihajókkal.

Hogy a német hadsereg tényleg modernül van 
felszerelve, megmutatta a lengyelországi győztes 
hadjárat alkalmával.

Ha az elért eredményeket boncolgatjuk, nem 
szabad két dolgot figyelmen kívül hagynunk: a bi­
rodalmi haderő munkáját és a párt tevékenységét. 
A háború utáni 100.000 főből álló hadsereg sok

évi titkos kísérletezései, valamint a kötelező ka­
tonai szolgálat eszméjének ápolása nélkül, az ezzel 
kapcsolatosan szervezési előkészületek. — a tiszti­
kar. altisztek, valamint a legénység határozott 
akarata hiányában, melyek a versailesi békeszer­
ződés megszüntetését célozták s végül a német 
győzelembe vetett rendületlen hit nélkül sohasem 
vált volna valóra az 1935 március 16-i führen ren­
delet keresztülvitele a mai formájában, különösen 
azonban oly rövid idő alatt, mint ahogyan azt le­
hetővé tették. Ugyanazon időben szükséges volt 
még a szivek és lelkek mozgósítása is a párt kere­
tén belül, mert hiszen a kötelező katonai szolgálat 
megszüntetését a német nép első sorban a német 
szocializmus létének köszönheti. A párt pedig ezen 
a téren óriási nevelői munkát végzett, abból az 
elvből kiindulva, hogy a mai német ember nevelé­
sének legfontosabb állomása a katonai szolgálat 
ideje.

Mennyire megkapó a német katonai szervezés 
külső képe, valamint annak harcászati alapjai és 
átütő ereje, annak tárgyalása nem tartozik e cikk 
keretébe. Ha tekintettel vagyunk arra. hogy ez a 
szervezés rövid idő alatt szervvé vált. megtudjuk 
érteni az utolsó öt év alatt, valamint a jelenlegi 
háborúban kifejtett munkát. E háborúban az egész 
német népet mozgósították s e mozgósítással egy­
idejűleg az egész nép teljes anyagi, szellemi és er-

Jánosi József S. J.:
&MARIA

A Mária tisztelet dogmatikája 
és lélektana.

A tudós és művész együttes hódolata Szűz 
Mária előtt. A tudós szerző kulturális áramla­
tok és valláslélektani tények elemzéséből in­
dulva ki, tömör, briliáns kis essaykben ad tel­
jes mariológiát, a művész pedig ízuz Mária 
életét dolgozza fel. A kél szerző mellett a 
nyomdaművészet is remekelt ezen a könyvön.

Ára: 135 lei és portó.
Megrendelhető: Magyar Lapok kiadóhivatala- 
nál, Oradea, Strada Regele Carol .Vo. 5.

köles! erejét. Igv született meg a német háborús, 
totális hadsereg, mely nemcsak a védelem tudomá­
nyában nyilatkozik meg, hanem kihatással van az 
állam egész szervezetére és minden egyes német 
ember életében. 1935-től kezdődőié» a hadsereg a 
mindennapi élet minden terén fontos szerepet töl­
tött he. A hadseregben szolgálatot teljesítő ember- 
milliók fizikai és lelki erejüket kapták vissza igy 
könnyen megérthették a múlt év szeptemberének 
óriási jelentőségét, úgyszintén mrgérvik, mirm van 
szó a jelenlegi háborúban is és milyen óriási kiha­
tással lehet a háború eredménye a jövő generá­
ciókra nézve. A kötelező katonai szolgálat alapján 
— mint a többi hadseregek — úgy a nemet had­
erő is remélheti a háború sikeres kimenetelei.

(Z. t.)

Május 31-ig kedvezményesen lehet fizetni 
a haifeiszerelési külcsín kötvényeket

Oradea-Nagyvárad. Saját. tud. A pénzügy­
igazgatóság hivatalosan értesíti a közönsége!, 
hogy 1340 május 31-ig 977 lei öszegben lehet je­
gyezni hadfelszerelési kölcsönkötvényt. Junius 
elsejétől már a kötvény teljes értéke, tehát 1000

lei fizetendő. A pénzügy igazgatóság ezért fölhív­
ja a közönséget, hogy használják ki ezt a ked­
vezményt s az eddig vállalt kötvények értékét 
e hó 31-ig fizessék be, annál is inkább, mert ez­
zel megóvják magukat a kezelési költségektől.

Junius elsejétől bevonjak 
a nikkel egylejeseket

1941 január elsejétől az adóhivatalok váltják át az új, 
vöröses-réz nikkeltartalmú egylejesekre

Bucuresrtiből jelentik: (Rádió.) A pénzügy mi­
nisztérium közli, hogy a jelenlegi egy le:es váltó­
pénzt junius elsejétől kezdődőleg kivon]áx a for­
galomból. Az egy leies váltópénznek csak 1911 
január 1-ig lesz forgalmi értéke. 1941 január 1-től 
1941 március 31-ig az egy tejeseket csak adóban 
fogadják el. A váltópénz becserélését, a pénzügy­
igazgatóság és az adóhivatalok végzik. Az egv 
leiesek elsősorban csak adófizetésre fogadhatók 
el és az adóhivatal csak azoknak ad a régi egy

leiesekért uj pénzdarabokat, akik nincsenek hát­
ralékban.

Az uj egy leies aranyvörös-szinü és a forga­
lomban kissé megsötétedik. Réz, cink és nikkel 
keverék, átmérője 18 milliméter, =u!ya 2.75 
gramm. A pénzdarab felső lapján a román koro­
na látható, amelyet koszorú vesz körül, alatta a 
„Románia" szó és a pénz verésének éve. Másik 
oldalán egy kukoricanövény rajza, jobb oldalon 
az 1-es szám, baloldalon a „lei szó.

Napjaink legaktuálisabb körívvé

GIORGIO PIN!:

MUSSOLINI ÉLETE
Tanulságosabb, érdekfeszitőbb ol­
vasmány ma el sem kePz? hét . 
A könyv igen izleses kiállításban, 
finom könyvpapiron, 20 eredeti fény
képpel és művészi címlappal.236 oldal.

ÁRA 135 LEI.
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Erőviszonyok a Földközi-tengeren
Szemléltető térképek o közel-keleti helyzetről —

AÄk*?4;n,gL-ltÄ. TÜ"' I °I«wwn*«t kulturális s hadászati szem-
pontból uikori imperialista politikájának 
egyik tartóoszlopává építette ki. Rhodos,

céjében és a Közel-Kelet fontos 
pontjain az angolok és franciák a 

világháború óta folytatják állandó ké­
szülődéseiket. Ez a készülődés ma már a 
készenlét állapotáig érett. Francia rész­
ről Szíriában készen áll a sokat emlege­
tett Weygand-hadsereg, hogy bizonyos 
szövetségi kombinációk esetén bárhol fel­
léphessenek. Ennek a hadseregnek fő te­
vékenységi íi'ánya a kaukázusi és mos- 
suli kőolaj vidék felé fordul. Ez a két kő- 
olajvidék látja el a legszükségesebb há- , 
borús üzemanyaggal a két szembenálló ; 
ellenfélt. Anglia a maga részéről fal esz- , 
tinát közel-keleti katonai támaszponttá . 
építette ki. A Cyprus—Haifa—Alexandria 
háromszög őrködik itt katonai bázisai- => 
vak hadiflottájával és légi erőivel a Mos- ^°'-c-CAN£;z 
sülből Haifába és Tripoliszba vezetett kő- h^ö**t* 
olaj biztonságán és veszélytelen behajó- 
zásán. Ugyanez a háromszög védi a 
Szuez-csatorna bejáratát is. Ez a védelem 
főképpen az olasz tengeri és légi erők 
hatóképességét és központjait tartja szem 
előtt. Az olasz Dodekanezosz Hódival ál­
landó fenyegetést jelent az angal-francia 
közlekedési utak és kőolajszállítmányok 
részére. Térképünk szemléltetően mu­
tatja be a közelkeleti fontos területek és 
a szövetséges haderők helyzetét.

Amikor Napoleon egyiptomi expe­
díciója alkalmával Malta szigetét 
veszélyeztette, a máltaiak az ango­

lok segítségét kérték. Ez 1800-ban tör­
tént. Az angolok megszállták a szigetet 
és azóta birtokukba tartják. Jelentősége 
helyzeténél fogva csak 1869-ben, a Szuez- 
csatorna megnyitásánál vált nyilván­
valóvá, amikor a Földközi-tenger Anglia 
számára fontos közlekedési úttá vált.
Azóta az angolok Máltát félelmetes hírű 
erőddé és hadikikötővé építették ki. Mál­
ta hírneve a világháború után csökkent.
Az olasz-abesszin háború idején az olasz­
angol ellentét azonban kifejezetten meg­
kérdőjelezte az erődsziget értékét. Az.an­
golok azonban mindmáig Máltára építik 
földközi-tengeri helyzetüket, habár erre 
vonatkozólag angol részről is aggódó 
hangokat lehet megfigyelni. . .

Málta legnagyobb távolsága Szicíliá­
tól csak 90 kilométer. Ezenkívül olasz re­
pülővonalak szelik át Máltát. Ezek a re­
pülővonalak teljesen közrefogják ezt az 
erőd-szigetet. Azonkívül Olaszország Szi­
cília és Tunisz között hatalmas erőddé 
építette ki Panteileria szigetét. Néhány 
évvel ezelőtt csendes remetelakások vol­
tak csak rajta és muskátli virágairól volt 
hires, ma már inkább hadikikötője és 
tengeralattjárói teszik nevezetesse. Azért 
nevezik az „olasz Mál­
tának“. A sziget mind­
össze 83 négyzetkilomé­
ternyi, de felkészültsé­
gével elzárhatja a Föld­
közi-tenger két meden­
céje között a közleke­
dést. Szicíliával és Lí­
biával pedig szoros há­
romszögbe zárhat ja Mál­
tát.
^ A földközi--engeri

Pegt'une petroliferé 
£&*** Pipe - line 
@ Bazä da avia Ne 
* Bazä nava/ä

-'’—+Disiania de sbor °--- JßO. ■’ 600 . 10001.,

’*■ erős vára a kis- 
ázsiai Törökország dél­
nyugati sarkánál fekvő 
szigetcsoport, a Dodeka­
nezosz. A csoport 14 na­
gyobb és 40 kisebb szi­
getből áll. Olaszország 
1912-ben foglalta el Tö­
rökországtól a tripoliszi 
háború folyamán. Amió- 
<a a lausannei egyez­
mény nemzetközileg is 
megevűsitette a Dodeka­
nezosz olasz birtoklását,

= km

a csoport legnagyobb szigete már töltött 
be hasonló hivatást ezelőtt 000 évvel, 
amikor a Johannita, vagy Rodosi-keresz- 
teslovagok birtokolták a szigetet. Rodos 
egyébként a Föiclközi-tenger legszebb szi­
getei közé tartozik. A hosszúkás szigeten 
egy hegylánc, vonul végig, amelyet többe­
ké vésbé alacsony horpadások osztanak 
részekre és amelv a közepén cmelk.edő 
Tairosz, vagy Altairóban (régebben Ata- 
birumnak nevezték) éri el a legnagyobb 
magasságot. Foiyói nyáron mind kiszá­
radnak. éghajlata rendkívül enyhe.

Termékei kevés búzán és rozson kí­
vül főképpen a szőlő, az olaj, fügefa és 
déligyümölcsök, ezek és a szárított hvce- 
iyesek, a hagyma, olaj és méz jó kiviteli 
cikkek is. A háziállatok közül leginkább 
kecskét és öszvért tartanak Egykor tele 
volt a sziget kígyókkal, de a rendszeres 
irtás következtében ezek a veszedelmes 
hüllők kipusztulóban vannak.

A régi időkben Rodos szigetén föní­
ciaiak uralkodtál:, akik Lindosz, .lali- 
szoszz és Kameirosz városokat is alapí­
tották. A Kr. a. első évezred eleién szorí­
tották ki a szigetről a föníciaiakat a gö­
rögök. főképp a dórok s a rodusi városok 
egyesülve, szövetséget, az úgynevezett 
hexapoliszt alkották. Ez időtől gyorsan 
növekedett a sziget hatalma s különböző 
gyarmatokat is alapított. Kr. e. 408-ban 
alapították Rodos fővárosát. Nagy Sán­
dor meghódította a szigetet, amelv ez­
után is megtartotta függetlenségét és si­
keres ellenállása emlékére állították fel 
a hires rodosi kolosszust. A rómaiak kez­
detben szövetségesei voltak, majd Kr. e. 
167-ben megfosztották Rodost szárazföldi 
birtokai cgyrészétől. A középkorban Bi­
zánchoz tartozott, 1309-ben a johanita- 
rend szállta meg, 1522-től kezdve török 
fennhatóság alatt állt, 1912 óta pedig az 
olaszok kezén vari.

Már a harmadik században metropo- 
lia volt, 12 püspökséggel. A török hábo­
rúk idején állandó ütközőpontja volt a 
kereszténységnek és a pogányságnak. A‘‘ 
negyedik század óta érsekség s mint*1 
ilyen 1797-től 1928-ig Máltával volt egye­
sítve. 1928-ban aztán újra éledt Rodos 
szigetén a keresztény szellem, s közvetle­
nül az Apostoli Szentszék alá rendelt ér­
sekség áldásos munkát teljesít.

Nem érdektelen talán még annak a 
megemlítése, hogy Rodos tengerészeti 
törvényeit az egész Földközi-tengeren el­
fogadták és érvényüket később a ró­
maiak is elismerték. Művészet és tudo­
mány is virágoztak rajta, külön szobrász­
iskolája volt, amit a rodosi kikötőben 

116 kolosszus ma is hirdet, mint a világ, 
hét csodájának egyikét.

Az olaszok Rodi és 
Leros szigetét építették* 
ki erős légi- és tengeri 
kikötővé és támponttá.: 
Ezzel biztosítja Olaszor­
szág Kelet-Afrikába vi­
vő tengeri útját és as 
angol védelmi három­
romszöggel szemben a z, 
egyensúlyt. A Dodeka- 
nezoszrol két óra alatti 
elérhető minden közel- 
keleti és egyiptomi an­
gol katonai vagy gazda­
sági j)ont. Az olasz Li­
bia keleti sarka is csak; 
500 kilométerre van a; 
Bodi-sziget déli kikötő­
jétől. Az olasz erők te­
hát nemcsak eredmé­
nyesen, hanem végzete­
sen megzavarha t j á k a 
Földközi-tenger közle­
kedési útjainak bizton­
ságát.

(k- n)
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A fcgeegHggggiggfe új katsaaka
ítöól, kMM

máim sate
U&dimip# tóé 6 misédet*«.* 
és Amedka, A&$U® és Mmeta&sm^ 
kZ%Mm a míísei^^f^déséd.

A rendi társadal om n a k, az ,.ancien regi- 
me“ korszakának a selyem volt a kedvenc ru 
házkodási anyaga. Férfi és nő csak selyemben 
volt- udvarképes. A francia forradalom . véget- 
ve-tett a rendi világnak és a selymet száműzte 
a férfi-ruha nyersanyagai közül- Jött a polgár 
világ és vele együtt- érkezett a tengerentúlról 
a pamut. Az új nagyvárosi rétegeket a. pamut 
ruházta fel. A polgárvi! ágban nő és férfa pa­
mutban dolgozott, a selyem a „vasárnapi" női 
ruha nyersanyaga lett. A pamut előretörése 
egybefonódott a polgári életforma, a polgári 
világfelfogás felfelé ívelő útjával- Ez a tartós és 
egyszerű anyag jelképezte a szorgalmat és a 
fegyelmezett, munkás életmódot!-

A világháború utáni új korszak igazi tar­
talmát és érteimét nagyon nehezen tudjuk 
még meghatározni, de kétségtelenül megvan 
már és győzelmesen hódít tért új. jellemző 
textilanyaga,

a műselyem és a műpumut.
Már évszázadok óta foglalkoztatja a természet­
tudósokat és a technikusokat az a probléma, 
hogyan lehetne a selyemhernyó munkáját mes­
terségesen utánozni. Ehhez azonban megfelelő, 
könnyen átalakítható anyagot kellett találni. A 
textilnövények alapanyaga a cellulózé, A mű- 
selyem problémáját csak akkor lehetett meg­
oldani, amikor a cellulózét már sikerült szaba­
don előállítani. Először gyapotból állították elő 
a múlt- század közepén és csak a század végén 
sikerült- fából kitermelni- Az 1899-iki párizsi 
világkiállításnak nagy szenzációja volt Char 
donnet- gróf gépe. amely a nézők szemel-át*ára 
állított elő gyapot- cellulózéból műseiyemfona 
lat. 1896-ban nyitották meg az első Char dón- 
met-módszeren működő műselyemgyárat. A 
Chardonmt-műselyem nyersanyaga a pamut- 
1 inters. A pamut tisztítása után a magvakon 
még kicsi szálacskák maradtak, amelyek fonás­
ra teljesen alkalmatlanok és a műselyem fel­
találásáig hasznavehetetlenek voltak- Ezt a pa- 
mutili-nt-erst alakítják át nitrocellulózévá- Az 
így nyert masszát, vékony üvegcsöveken át saj 
tolják a levegőbe vagy sósfürdőbe. A műs-e 
lyemszálacska ekkor még rendkívül gyúlékony 
és robbanékony. Kezdetben, amikor ezt a tulaj­
donságát nem tudták megszüntetni, rengeteg 
szerencsétlenséget okoztak a műselyemruhák. 
Most azonban a selyemszálacskákat le,nitrát ják. 
vagyis megszüntetik rendkívüli gyulé-konysá 
gukat és robbanékonyságukat. így készül Char 
donnet-e-ljárással a műselyem- A pamut lin­
ierst ma már csak a gyapott-ermelő országok 
használják fel a műselyem nyersanyagául. A 
mult század vége felé már facellulózéből tud­
tak műselymet készíteni. Fában pedig egyelőre 
bővelkedik Európa, nem szorul tengerentúli 
behozatalra. Európa nyersanyagszegény orszá­
gai részére csak így nyílott lehetőség a műse­
lyem gyártására- Ma Európában és Japánban is 
túlnyomórészt facellulózéből. az úgynevezett 
viszkóz eljárással készítik a műselymet.

A hozzávaló cellulózét, legjobban a lúc- 
é$ jegenyefenyökből lehet nyerni,

azonban ott, ahol ezek az értékes északeurópai 
fák hiányoznak, a bükkfát, nyárfát, erdei fe­
nyőt használják fel előállítására.

A régi jó polgári világban, amely az öl­
tözködést illetően még bizonyos konzervatív 
elveket vallott és nem a látszatot tartotta a leg­
fontosabbnak. a mű selyem nem tudott tért hó­
diam. Uj világnak kellett jönnie, hogy a mű- 
elyem a vezető textilanyagok sorába emelked­

jék A tömeghatás és a tömegszórakozások tár­
sadalma ideális nyersanyagot- talált a műse- 
1 vemben. A műselyem világháború utáni győ­
zelmes térhódítása egyik alkotóeleme annak a 
folyamatnak, amely a lényeg helyett a hatást, 
az érzések helyett az érzékeket- igyekszik dia­
dalra juttatni-" 1920-tól 1939-ig a műselyem-
eyártás a kilencszeresére emelkedett. Melléke­
den a műselyem a gyapot pótlására alkalmas 
fontos hadianyaggá is lett.

A világ rnüselyemgyártásában az 
Északamerikai Egyesült Államok és 
Japán küzd az elsőségért. A második 
helyért is két világpolitikai ellenfél 
vetélkedik, a Német Birodalom és 

Nagybritannia.
Ezután Olaszország, majd Franciaország követ­
kezik. Nyersanyagokban bővelkedő országok 
szinte szabályszerűen váltakoznak nyersanyag­
szegény államokkal. Ez is mutatja, hogy 

a műselyem nem pótanyag, hanem 
kor szükséglet,

A műselyemnek az a célja, hogy a pamutot 
pótolja de ugyanakkor a selyem látszatát kelt­
se. Különösen megfelel a műselyem a széles 
nagyvárosi rétegek ízlésének, nem véletlen, 
hogy termelésében azok az országok vezetnek, 
ahol a népességnek nagyrésze nagyvárosokban 
lakik. A legtipikusabb&n azonban az amerikai 
ízlésnek felel meg. amely könnyen változtat­
ható. rekláms'zerűen hatásos ruhaanyagot akar- 
Az amerikai nő és férfi szereti az olcsó és a sok 
ruhát. Természetes, hogy ez az átalakulás azok­
ra az államokra nézve előnyös, amelyek. növé­
nyi és állati textilanyagokkal csak elégtelen

mennyiségben rendelkeznek. Az új anyag kü­
lönösen a valódi textilanyagokat nagyon nélkü­
löző német nyersanyagellátás számára jött ka­
póra- Azonban ennek ellenére nem a német 
nép a legnagyobb fogyasztója- A legtöbb mű­
selymet éppen a természetes nyersanyagokban 
leggazdagabb államok polgárai fogyasztják.
Nagybritanniában egy kgr. és tíz dkg., a Né­
met Birodalomban pedig csak hatvannyolc 
dkg. a fejenkénti évi műselyem fogyaszt ás.

A műselyem előretörése óta azonban fitár 
új textilipari nyersanyag is jelentkezett és en­
nek a térhódítása még gyorsabb, mint a vi­
lággazdaság porondján először megjelent roko­
náé- Ez az új hódító

a műpamut
— a „Zellwolle“. — amely csupán egy válto­
zata a műselyemnek. Úgy keletkezik, hogy a 
műselyemfonalakat rövid rostokba szabdalják 
szét, A műpamutn-ak az a rendeltetése, hogy 
a pamut- és a műselyem értékeit, hatását és lát­
szatát egyesítse. A műpamut tehát még inkább 
a pamut- pótlására hívatott, mint a műselyem- 
A műpamut, a műselyemmel ellentétben, va­
lóban a -nyersanyagszegény országok jellegzetes 
terméke. A mű pamutban már a textil nyers­
anyagokban szegény országok termelése lénye­
gesen felülmúlja a gazdag országokét. A mű- 
pamut- ..válságanyag“. Nagyarányú gyártására 
akkor térnek rá az államok, amikor világpoli­
tikai feszültség óta gyártja lázasan-

1930 óta közel ötvenszeresére emelke­
dett a műpamut, termelése.

Olaszország műpamutgyártása az . abesziniai 
háború miatt elrendelt népszövetségi szankció 
hatása alatt szökött- fel rendkívüli módon- Ja­
pán pedig azóta növelte fantasztikus Iramban 
műpamuttermelését, mióta feszült viszonyba 
került két nagy vetélytársával, amelyeknek 
textilnyersanyagaira rá van utalva, a Biti- 
Birodalommal és az Északamerikai Egyesült 
Államokkal Japán nemcsak az amerikai és az 
indiai pamutot, hanem az ausztráliai gyapjút 
is pótolni szeretné műpamuttal. Egyelőre még 
a német birodalom halad a termelés élén. de 
nagyon könnyen lehetséges, hogy előbb-utóbb 
Japán magához fogja ragadni az elsőséget- 

A műpamut annyira jellegzetes mai 
anyag, hogy szinte a semmiből állít­

ható elő-
Még a facellulóze is nélkülözhető a gyártásá­
nál. A fában szegény olaszok főként lefölözött 
tejből, továbbá nádból és szalmából állítják 
elő A németek is fa helyett mindinkább szal­
mát- és burgonyaszárat használnak fel a mű­
pamut gyártásához.

Érdekes tünet, hogy néhány .év óta a tex­
tilanyagokban dúskáló államok is rátértek a, 
műpamut gyártására- Itt elsősorban kiviteli 
szempontok az irányadók. Megérezték., hogy a 
t-ömesrpiacokon nagy keletje lesz az új anyag­
nak. ’ A textiltechnika mindinkább javítja a 
műpamut minőségét- Sikerült már vízhatlan 
viüpamutanyagot is előállítani. Ipari célokra 
az íren nacy ellenállóképességű, kizárólag ve­
gyi úton nyert- P. C- rostokat használják- Ki 
fogja-e szorítaná a műselyem és a .műpamut 
a "természetes textilanyagokat, elsősorban, a 
pamutot? Ha a világpolitikai válság és a világ- 
eazdasási ha-rc tartós lesz, sőt esetleg állandó­
sul, akkor ez az idő kétségtelenül bekövetkezik.

SsiMeziünM bonokat 
a hadsereg felszerelése érdekében

A hadsereB fenntartása nagy költségeket igényel. Mindenki jegyezzen hadfelszerelési kótvé-
f aj I * j p Q és fél 9 között és d. u. 4—7 óra között a Bonca hafionalanal, az 

nyékét.. Sáponként a. e. y es fei - # , • lohet kötvényeket ?ecycznunagyobb bankoknál, a Postatakarék pénztárnál s a pénzűgytgazgatosagon lehet kötvények
ahol rendelkezésre állanak a szükséges nyomtatványok. Svédeimet hoz. Aláírni lehet

Fz a teeelcnyösebb államkölcsön, amely 4 es fe százalék kamat joiedelmet no~. "
5 vagyE3 évre Hat hónap után kifizetésre kerül az aláirt összeg egyötöde (vagyis mind
•' l,uibJ ... • . r. . « Z— — — J.’ „ ». Cl •
leies

an kifizetésre i\.erui az aiain t . ,,
kötvény után 200 lei), három, vagy öt év után pedig a lejegyzett összeg te ,es e*e*ze 

A hat hónap múlva fizetésre kerülő ötödrésszel s « lejáró szelvénnyel barmdye

tartományi, vagy községi adót ki lehet fizetni. t , - kötvényeket a Nemzeti
Akinek a lejárat előtt szüksége van penzre zaiogba helyezhe >‘ fcamo'

Banknál, amely azonnal kifizeti az érték 70 százalékai. A kötvény ettől függetlenül
tozik.
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240 ezer lei hiány miatt vizsgálatot tartottak
a satmari postán

A postafőnök revolvert fogott a vezérfelügyelőre, majd főbelőtte magát.
A postafőnök búcsúlevelében azt hangoztatja, hogy jóhiszeműsége áldozata. 

Letartóztatás! rendelet két postatiszt ellen

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

ORADEA, II. KÁROLYJURÁI.Y-UT 5. SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Belföldön: Egész évre 900, 
félévre 450, negyedévre 225, egy hóra 75 lei. 

Magyarországon: Egész évre 50 P, félévre 25 P, 
negyedévre 15 P. — Egyes szám ára 20 fillér, — 

vasárnap és ünnepen 24 fillér.
posta takarékpénztári csekkszámlánk sz.: S0.037.

Telefon: 12-27.
Kéziratokat nem őrzunk meg s nem adunk vissza

Időjárás
A bucure$ti időjáráskutató intézet jelentése 

fzerint a várható időjárás: Felliöátvonulások, né­
mely helyen eső, a hőmérséklet emelkedik

Zürichi nyitás. Párizs 8.07 fél, London 14.25, 
Newvork 446, Milánó 22.50, Berlin 178.75, Szófia 
400. Belgrád 10, Bucure?ti 225.

AZ ORSZÁGŐRI ÜNNEPSÉGEK EBBEN AZ 
ÉVBEN JUNIUS 6-9 NAPJAIN LESZNEK. Bu­
curestiből jelentik: Őfelsége, a király azon óhaj­
tásának megfelelően, hogy junius 8-ikán ne ren­
dezzenek különleges ünnepségeket, az országör- 
parancsnokság és a nemzeti nevelésügyi minisz­
térium egyetértőén elhatározták, hogy az ország­
on ünnepségek ebben az évben junius 6, 7, 8, 9. 
napjain lesznek, mig junius 1—5. napokat az is­
kolai év bezárásával kapcsolatos munkálatokra 
fordítják.

VERESS ERNŐ H. PLÉBÁNOS HU­
SZONÖTÉVES PAPI JUBILEUMA. Veress 
Ernő, a kolozsvári Szent Mihály egyházközség 
\'plébánoshelyettese, pénteken, május 31-én tart­
ja pappászenl'elésének huszonötödik évforduló­
ját. Az évfordulót az egyházközség hívei ün­
nepélyes keretek között tartják meg. Péntek 
délelőtt a Szent Mihály egyházközség templo­
mában ünnepélyes szentmisét mond. a jubi­
láns, evangélium után Sándor Imre, általá­
nos püspöki helynök mond. szentbeszédet. 
Szentmise után Te Deum és áldásosztás lesz. 
A hálandó istentisztelet végeztével, délelőtt 11 
órakor a jubiláns helyettes plébános fogadja a 
város katolikus intézményeinek és egyesületei­
nek a tisztelgését. Mi a magunk részéről lé­
lekben szintén résztveszünk Veress Ernő he­
lyettes plébánosnak, az erdélyi katolikus sajtó 
egyik elöharcosának és buzgó apostolának szép 
ünnepségén.

ÚJABB INTÉZKEDÉS A TANULMÁNYI ÚT­
LEVELEKRŐL. Bucurestiből jelentik: Illetékes 
helyről köztudomásra hozzák, hogy a tanulmányi 
útlevelek és a tanulmányok céljából az országban 
való további tartózkodás engedélyezésére vonat­
kozó kérdések közvetlenül a rendőrség központi 
igazgatóságához intézendök, mivel csak ez jogo­
sult arra, hogy kikérje a nemzetnevelésügyi mi­
nisztérium véleményét. A közvetlenül a nemzet- 
nevelésügyi minisztériumhoz küldött kéréseket 
nem veszik figyelembe,

A MÚZEUMOK VÉDELME- Bucurestiből 
jelentik: A kultuszminisztérium bizottságot
létesített a muzeális értékeknek esetleg hábo­
rús konfliktus esetére történő vé tie [mezeséről. 
Ebben a bizottságban Marius Bunescu, Jean 
Steriacle, Al. Tzigara-Samurcas és Tilus Bau- 
reanu foglal helyet-

Biztonsági intézkedések a petroleumvidéke- 
ken, Bucurestiből jelentik: Tegnapi számunkban 
közöltük a nemzetvédelmi és belügyminisztérium 
31-ik számú közleményét, amely a petroleumvi- 
dékeken való újabb biztonsági intézkedésekre 
vonatkozik. A közlemény értelmében pr.rcleum- 
vidék alatt értendő: 1. Targoviste—Ploesti—-Cam- 
Pina, addig a vonalig, amely a követkéz! hely­
ségeket köti össze: Targoviste—Doicesti—Glodeni 
—Valea Lunga—Breaza—Brebu—Cosmina—Scaio- 
si—Chiosdeanca—Ceptura—Inotesti—Brazi—Buc- 
sani. 2. Giurgiu és a giurgiui kikötő. 3. Constanta 
—Palas, beleértve az Anadalchioi—Palas állomás 
Mile Női közötti területet.

Szigorúan megbüntették egy henlesórugyár 
Igazgatóját, mert fióküzletében nem tartották be 
a maximális árakat. Bucurestiből jelentik: Az 
iJfovi törvényszék tegnap jóváhagyta az elsőfo­
kú bíróság Ítéletét, melyet Stanislas Podsudek 
hentesárugyár igazgatóját 59.000 lei, üzletvezető- 
Jet 30.000 lei bírsággal sújtotta, mert a Str. Aca- 
demiei-ut 6. szám alatti fióküzletben a bust, a 
maximális árak figyelmen kívül hagyásával
árusították.

Satumare-Szatmár. Saját tudósítónk telefon- 
jelentése: C o s e a loan, kolozsvári posta vezér- 
felügyelő hétfőn Szatmárra érkezett s kedden 
délelőtt maga mellé vette Kel? Györgyöt, az 
1 számú posta főpénztárosát s kiszállott a II. 
számú postára, amelynek élén George se u 
Adrian postafőnök áll. Két hónappal ezelőtt már 
tartottak vizsgálatot, ezen a postán, akkor azon­
ban csak sejteni lehetett, hogy az ügykezelés nem 
megy rendben.

Most megállapították, hogy a pénztárban 
többszázezer leies hiány mutatkozik.

Szerdán este hat óra után a vezérfelügyelő 
Kele és Georgescu társaságában a postahivatal­
ban tartózkodott, s a vezérfelügyelő átnyújtotta 
Georgescunak aláírásra a befejezett vizsgálat 
jegyzőkönyvét. Georgescu belső zsebébe nyúlt, 
kivette töltőtollát aláirts a jegyzőkönyvet, majd 
a tollat visszatette zsebébe,

a következő pillanatban revolver csillant 
meg a kezében s a fegyvert a vezérfel- 

ügyelőre szegezte.
Elhúzta a ravaszt is, azonban a fegyver nem

Változások a diplomáciai karban. Párizsból 
jelentik: Adrien Thierry t, Franciaország bu- 
cure?ti követét Buenos-Airesbe nevezték ki. Pey- 
routont, Franciaország argentínai követét bucu­
re:? ti követté pedig Bucure$tibe helyezték át.

FÉNYES TEAESTÉLY A SZOVJET- 
KÖVETSÉGEN. Bucurestiből jelentik: A bu- 
curesli szovjet követség új palotájában tegnap 
Kolkuliev ügyvivő és felesége teát adott. A ro­
mán hivatalosság részéről megjelentek Arge- 
toianu miniszteri tanácsos, Grigore Gafencu 
külügyminiszter és a felesége, Petre Andrei 
nemzetnevelésügyi miniszter, Ghelmegeanu 
belügyminiszter, Ralea munkaügyi miniszter, 
Giurescu propagandaügyi miniszter, SÜviu 
Dragomir kisebbségügyi miniszter, Ciobanu 
vallásügyi miniszter, Hortolomei egészségügyi 
miniszter, Portocala miniszter és több almi- 
niszter. Résztvett a fogadáson a hucuresti di­
plomáciai kar, valamint a sajtó számos képvi­
selője. A fogadás után mozgó fény képelőadás 
következett, amelyen több szovjet propaganda- 
filmet vetítettek.

Tanuk kihallgatása folyik az Albotnanu-ügy- 
ben. Bucurestiből jelentik: Az ilfovi törvényszék 
második szekciójának bünető tanácsa előtt foly­
tatódik Victor Alboteanu volt propagandaügyi 
minisztériumi sajtóigazgató bűnügyének főtár­
gyalása. A sikkasztással és okirathamisitással 
vádolt volt igazgató ma is letartóztatásban, hegy­
őrök között ül a vádlottak padján, miután a bí­
róság elutasította a szabadi ábrahelyezés iránt 
legutóbb előterjesztett kérést, mig bűntársai, aki­
ket már régebben szabadlábra helyeztek, őrizet 
nélkül vesznek részt a tárgyaláson. Most a ta­
nuk kihallgatása folyik, akik súlyos terhelő val­
lomásokkal igazolják a vádat, Petre Sterescu, a 
pénzügyminisztérium számvevőségének igazgatója 
előadta vallomásában, hogy gyakran kapott a 
propagandaügyi minisztériumtól kiutalás végett 
olyan számlákat, amelyek _ nem feleltek meg a 
törvényes előírásoknak. Ő ezeket a számlákat 
mindig visszaküldte. Előadta még, hogy rr.ha a 
közszámviteli törvény értelmében a megrendelé­
sek esetén 20 százaléknál több előleget nem le­
het adni. Alboteanu és társai előre kifizették a 
megrendelés egész értékét és pedig olyan alapok­
ból, amelyekről neki tudomása van. Más tanuk 
a nyomdai megrendelések körül elkövetett sza­
bálytalanságokkal kapcsolatban tettek terhelő 
vallomásokat,

Leszállította a satumarei kenyérárakat a ki­
rályi helytartóság. Satumare-Szatmárról jelentik: 
A szamostartományi kormányzóság nem hagyta 
jóvá a szatmári városházán megállapított, és ju­
nius 6-ig érvényes kenyérárakat. A határozat, 
amely ma érkezett meg a városházára, a követ­
kező uj kenyérárakat állapítja meg: fehérkenyér 
2 számú lisztből 12 lei, félbarna kenyér 5-ös szá­
mú lisztből 10.50 lei, fekete kenyér 6-os számú 
lisztből 8.50 lei kilónként. A város ármaximáló 
bizottsága, mint ismeretes, 13 leies. 11.50 leies és 
9 leies kenyérárakat állapított meg, úgy hogy a 
királyi helytartóság intézkedése értelmében egy 
leiel lett olcsóbb a kenyér Szatmáron. Egyidejü- 

j leg a tűzifát és a pamutot kivonta a helytartó­
ság az ármaximálás rendelkezései alól. A rendel­
kezések azonnal hatályba léptek.

sült el, mert biztonsági zárját nagy íölindultsá- 
gáhan nem nyitotta ki. Mire másodszor meg­
húzhatta volna a ravaszt, Cosea vezérfelügyelő 
és Kele kimenekültek a hivatalból. Alig rohan­
tak ki, hatalmas dörrenés hallatszott.

Georgescu maga ellen fordította a fegy­
vert és agyonlőtte magát.

A vezérfelügyelő ezután részletesen átvizsgál­
ta a pénztárt és megállapította, hogy 240 ezer lei 
hiányzik. Az öngyilkos postafőnök búcsúlevelet 
hagyott hátra, amelyben azt Írja. hogy jóhisze­
műségének lett áldozata. Két hivatalnoka ugyan­
is nagyobbösszegü kölcsönt csalt ki tőle s a ka­
pott összegről nyugtát is adtak, azonban egy al­
kalommal a posta helyiségében őt leitatták s ki­
szedték a páncélszekrényből nyugtáikat s pénzt 
is vittek el. A búcsúlevél adatai alapján a két 
tisztviselő ellen, akik a mozgópostán tartózkod­
nak. letartóztatás! végzést adtak ki.

A 44 éves öngyilkos postafőnököt, akinek egy 
17 éves most érettségiző leánya van, mindenki 
ismerte és kedvelte a városban. Az ügyészség a 
temetésre megadta az engedélyt.

... .................................... ..

Játék közben levágta a szecskagép egy kis­
fiú karját. Lugojról jelentik: Andruska Vasile 
lugosi gazda négy éves fia több társával házuk 
udvarán játszott. Játék közben a fiú a balkarját 
bedugta a szecskavágó gépbe és amikor játszó­
társai megforgatták a gép kerekét, az éles ké­
sek levágták a szerencsétlen fkr—karjáL A men­
tők súlyos állapotban kórházba szállították.

Emberhalállal végződött az orvvadászat Bo­
tosamból jelentik: öt orvvadász vaddisznólesre 
ment. Az orvvadászok felállottak a leshelyen. 
Egyikük, Adam Foca megmozdult, mire Lupu 
Gheorghe, aki azt hitte, hogy disznó’ mozog a bo­
korban, odalőtt. A golyó a szerencsétlen embert 
megölte. Suptica nevű társa, aki a közelben volt 
elhelyezkedve, Foca leshelyére sietett, mire Lupu 
mégegyszer odalőtt és súlyosan megsebesítette 
Supticát. A csendőrség az orvvadászativepenma- 
radt résztvevőit letartóztatta.

Olcsóbb lesz az oradeai városi strandfürdő. 
Oradea-Nagyvárad. Saját tud. A városi strand­
fürdő vezetősége szombaton, junius 1-én hiva­
talosan átadja a forgalomnak a fürdőt. Az idén 
a jegyárak olcsóbbak lesznek s így bizonyára 
a város közönsége még az elmúlt évinél is na­
gyobb számban fogja látogatni városunk mo­
dern strandfürdőjét. Valószínű, hogy a hiva­
talos megnyitásra való tekintettel, junius 1-től 
kezdve már a villamos vasút is üzembe helyezi 
a strandjáratot, a közönség kényelmére.

ÁRVIZET OKOZOTT BUCURESTIBEN 
A FELHŐSZAKADÁS. Tegnap délután rend­
kívüli hevességű ziivatar és jégeső volt Bucu- 
restiben, amely igen nagy károkat okozott. Az 
utcákon hosszabb ideig megakadt a forgalom; 
a tereken, különösen az Óbor nevű piactéren 
hatalmas vízáradat zúgott végig s az alacso­
nyabb fekvésű külvárosokat teljesen elöntötte 
az ár. Nagy pusztítást végzett a felhőszakadás 
és a jégeső a Bucuresti környéki tanyákban és 
falvakban is- A víz még a belvárosi házakba 
is több helyen behatolt és jelentős károkat oko­
zott. A vihar végig vonult egész Dambovita. 
Tut óva és Prahova megyén s mindenütt csak 
a hatóság erélyes közbelépése hárította el a 
nagyobb katasztrófák bekövetkezését.

Szolgálatos gyógyszertárak 
Oradean:

Pénteken Nagyváradon a következő gyógy­
szertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

Mátyás király, Str. Vlahufä No. 46. Telefon:
21-34. (Ajtay).

Izgalmasok, Bulevardul Regele Ferdinand 27. 
Telefon 11-84.

Minerva: Pia(a Unirii.
Salvator, Str. Alexandri. (Németh). Tel. IC 07. 
Sabina, Piata Mihai Viteazul. Telefon 15-28.
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Adler Sándor:

Szövetkezeti
gazdaság-rendszer

(Különös tekintettel Ciuc-megyére.)
(Harmadik és befejező közlemény.)

sem gondoltunk valami falanx rendszerre. A fi­
gyelmes olvasó láthatta, hogy mindenütt a 
szabad elhatározáson alapuló együttműködést 
vázoltuk fel. A létesítendő szervek csak kifele 
kell tökéletesen egységesek legyenek, befele, 
mindegyik széleskörű önállósággal és függet­
lenséggel rendelkezik. A legjobb munkaerők 
folytonos előtérbe helyezésével pedig megváló-

4 kerületi szövetkezetek folyószámlahitele­
ket fognak kérni Ennek biztosítására négyszeres 
bankszern fedezetet tudnak nyújtani:

a) A vidék tzíncjavát alkotó igazgatósig el-
fogadvánva. ....

b) Az elfogadványokat a ceucsintezmeuv ceg-
iegyzői ellenjegyzik (giráljak).

c) A pénzintézetek kéz.izalogba vagy tulaj­
donba vehetik azt a termeAényt, aminek feldolgo- 
zására és értékesítésére, Nagy aminek beszerzeeere,
a kölcsönt folyósítják. .. , .

d) Pénzintézeteinknek módjuk lesz az uz ét­
éért és könyvelés felülvizsgélásával, rendes_ ,dc- 
köó ellenőrzésre. Ez a bizalmas eharas szoKasoz 
olyan esetekben, amikor egy pénzintézet valame.y 
vállalatnál nagyobb összeggel van érdekelve. A 
bankokban heverő tőkének épp otvan szüksége van 
a biztos kihelyezési lehetőségre, mint gasdazag. 
szerveinek a kölcsönre. Ilyen biztosítékok mellett 
nemcsak magvar hanem más penzmteze ek szí 
vesen fognak adni akár nagy össze2u Myo-ímC-
kölesönöket is. A beruházásokhoz =zukseges tok
már nem birja e! ezt a kamatot es "
célra olcsó, hosszúlejáratú törlesztet kocz.onok
felelnek meg.

Tisztviselők
A másik kérdés, ami bizonyára felvetődött 

*z olvasóban, találunk-e kellő számú, megfelelő 
magvar tisztviselőket? Őszintén bevalljuk, 
hogy az itt tárgyalt, kérdéstömbnek ez a leg­
fogasabb része, mert becsületes, képzett, moz­
gékony és főleg rátermett egyének szazaira van 
fzüiksé-gtink, akik mint vezető- és ?zaktisztvise- 
lők keli hogy működjenek. Mellettük pedig =ok 
ezer magyar fiatalember tölthet be kevesbe fe- 
klősséigteljeg tisztséget- Súlyosan esik la ma it 
ten hogy közvéleményünk máig sem tudott 
megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy jo 
munkát csak jó pénzért várhatunk Pedig sze­
münk láttára tengődnek és mennek tőnkre a 
közbirtokosságok és szövetkezetek, amelyek 
500—9Q00 leies havi fizetéseket, adnak vezetőik­
nek, míg ügyfeleik a magáncégek 5-30.000 
leies tisztviselői fizetésekkel dolgoznak^ es 
mégis évről-évre gyarapodnak. A legjobb és 
tegdráeáhb tisztviselő egyben a legolcsóbb tiszt­
viselő Is- A havi 500 leies és ingyenes vezetők 
nagy része milliókba került már eddig magyar 
gazdasági intézményeknek. Állítjuk, hogy a 
szövetkezeti: gazdaság, endszer kiépítéséhez
szükséges magyar tisztviselői kar megvan, csak 
az ország minden részében működő vállalatok­
nál van szétszóródva, össze lehet őket gyűjteni, 
ha a jelenleg élvezett fizetésüknél magasabbal 
kínálnak nekik-

Ezeket tartottuk szükségesnek elmondani 
6BÖvetkezeti gezdaságrendszerűnk kiépítéséről 
Ki kellett volna térnünk a kerületi szövetkeze­
tek ég a megyei irodák egymáshoz való viszo­
nyának részletes ismertetésére is. Rá kellett 
volna mutatnunk néhány szóval az eddig léte­
sült szövetkezetek nagyrészénél tapasztalt hi­
bákra és részletesen fejtegetnünk a tőkeszer­
zéssel kapcsolatos állításainkat- Sajnos, e szük- 
reszabott tanulmány keretei nem engedik ezt 
meg.

E sorok írója több mint két ev.izede el 
benne a gazdasági élest szövevényeiben és így 
belülről figyelheti: azokat. Az itt tapasztaltak 
felhasználásával mint lelkes szövetkezetesitő 
már 10 évvel ezelőtt készített egy — fakiter­
melő szövetkezetekről szóló — tervezetet, me 
lyet egyik ismerőse olvasott fel az E. G. E- 
udvarhelyi gyűlésén 1930-ban. E felolvasott tér 
vezetnek azonban semmi eredménye nem lett. 
mert közvéleményünk akkor még nem volt 
kellően megérve a szövetkezeti gondolat szá­
mára.

A felvázolt elgondolások gyakorlati meg­
valósítása nem sokkal nehezebb, mint aho- 
ecan az itt elmondottakból kitűnik- Világért

•áthatunk egy igazán demokratikus elvet, az ér­
tékek elsőbbségét. Tévéinek azok, akik fan­
tasztikus elképzeléseknek tartják gazdasági 
erőink ekkora mérvű ossz,pontosításának le­
hetőgégét. Bevalljuk, hogy az itt elmondottak 
egy része csupán szolgai másolása az ipari kar­
tellek által megtett és jól bevált intézkedések­
nek. Az erdélyi magyarság már hosszú évek óta 
a saját bőrén érzi összpontosított idegen gaz­
dasági erők tevékenységének káros hatását, 
Ideje, hogy az ilyen összefogott erők ne csak 
kárunkra, de végre hasznunkra ;s működje­
nek!

Minden változik és folytonos átalakulásban 
van köröttünk. Csak mi maradnánk továbbra 
is gazdasági tespedt,cégben? Gazdasági téren 
már oly sokat mulasztottunk, hogy azt csak 
gyökeres változásokat előidéző nagyvonalú 
megmozdulással hozhatjuk be.

Hisszük, hogy az erdélyi magyarság gaz­
dasági életének korszerű átalakulása már csak 
rövid idő kérdése!

SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET
A Thalia «perelt egiMtesM vendégjátéka Oradeai

Az első hét műsorán: Három a kislány, — Pozsonyi lakodalom
Kedden, junius hó 4-én este kezdi rr.eg a 

Thalia színház teljes operett együttese nagyvá­
radi vendégjátékát és az első héten már két 
szenzációs operettel kedveskedik a közönségnek. 
Különben is a vendégjáték műsora olyan bő és 
változatos, amilyenre az egész szezon alatt példa 
nem volt.

HÁROM A KISLÁNY
Kedden és szerdán este Schubert—Hervé 

örökbecsű operettjét, a Három a kislányt telje­
sen uj betanulásban és rendezésben mutatja be 
az együttes. Mint ismeretes, az operettet nemrég 
újították fel Kolozsváron Stephanidesz karnagy 
35. éves jubileuma alkalmából ünnepi díszelőadás 
keretében. Az örökéletü Három a kislány bizo­
nyára ezúttal is tiszta és nemes élvezetet fog 
nyújtani azoknak, akik jelen lesznek ezen az elő­
adáson. Az operettet Gróf László teljesen uj ren­
dezésben, gyönyörű kiállításban és elsőrendű 
szereposztásban hozza ki és soha el nem felejt­
hető Schubert melódiák, ha csak három órara is, 
de visszarángatják az embert a nagy zenekölto 
életének abba a periódusába, amikor az o szive
is megszólalt. „ ,

A Három a kislány főszerep. . kremer Man­
ci Kovács Kató, Miklóssy Margit, h ..szeghy Mar­
git, Coppán Flóri. Kallós József, Ditrói B?.a. Csó­
ka József, Réthelyi Ödön, Borowszky Oszkár, 
Szendrei Mihály alakítják, kedden es szerdán es­
te 9 órakor.

POZSONYI LAKODALOM
Szilágvi és Beck Miklós legújabb nagyope­

rettjét. a Pozsonyi lakodalmat mutatva be csü­
törtökön este 9 órai kezdettel a szinnaz operett 
együttese. Bátran el lehet mondani, hogy igaz. 
nagyoperett a pozsonyi lakodalom, mert egyesíti 
magában az egészséges épkézláb szöveget, a mo- 
dern fülbemászó zenét és kitűnő alkalom kínai 
kozik benne rendezőnek, karmesternek és színész­
nek egyaránt a szép feladatot me go. dacai a. 
Az operett rendkívüli sikerére kulcnlv-n jellem­
ző hn^y a rádió már eddig kétszer közvetítette 
az előadást. Színházunk minden áldozatot, meg­
hozott, hogy az operett olyan előadásban kerül­
jön a néző elé, amely hosszú időre emlekezetes 
marad. A rendezői ötletek egész légiója, a pom­
pásan és színesen felépített finálék, enek- é.- tánc- 
számok és nem utolsó sorban az operett pazar 
világvárosi kiálluása fogják majd donto sikerre 
vinni a Pozsonyi lakodalmat, amely csütörtökön, 
pénteken este. 9. szombaton délután o és vasár­
nap délután ti és 9 órakor van egyelőre a szín 
ház műsorán.

HANDABANDA — OLCSÓ HELYÁRAKKAL
csütörtökön délután 3 és vasárnap délután 3 
órakor van először olcsó hely arakkal a sz nnaz 
műsorán, teljesen a bemutató eloadas .-ze.iim - 
azoknak szereplőivel_______ _

A VENDÉGJÁTÉK MŰSORA:
Péntek, szombat, vasárnap, hétfő nincs eiő-

‘ adá Kedd este 9 órakor: Három a kislány. Schu­
bert örökbecsű operettje. Fosmi oplokK. mwr 

I Manci, Kovács Kató, Hegyi Lili, Miki s$y - - 
Ljt Coppán Flóra, Bázsa Lva, Tihanyi Magda, 
Kallós József, Ditrói Béla, Csóka Jázsei, L eesy 
Jenő, Rétbelv Ödön, Borowszky Oszkár, wZend-

I rév Mihály. Csenged Aladár, stb. Karnagy o

phanidesz József, rendező: Gróf László.
Szerda este 9 órakor: Három a kislány. (Má­

sodszor.)
Csütörtök délután 3 ‘órakor: Handabanda. 

(Először. Olcsó helyárakkal.)
Csütörtök délután 6 órakor: Három a kislány
Csütörtök este 9 órakor: Pozsonyi lakodalom. 

(Az utóbbi évek legnagyobbszabásu, legszebb 
operettje. Eddig több mint 100 előadás. Teljesen 
uj, ragyogó kiállítás. Rendező: Gróf J^ásztó. Ve­
zényel Stephanidesz József. Főszereplők: Kré­
met- Manci, Sándor Stefi, Kovács Kató, Bázsa 
Éva, Coppán Flóra, Gróf László, Ditrói Béla, 
Csóka József, Fülöp Sándor, Borowszky Oszkár, 
Réthelyi Ödön, Szendrey Mihály, Csengeri Ala­
dár, Flóra Jenő, stb, stb. A kiállitiás Rajnai Sán­
dor és Kudelász Károly műve. Premier bérlet 21.
szám.) ..................

Péntek este 9 Órakor: Pozsonyi lakodalom.
Szombat délután 3 órakor nagy gyermek 

előadás. Szinrekerül: Dörmögö Dömötör. Minden 
gyermek álma. Énekes, zenés, táncso operett. Ol­
csó helyárakkal. ....

Szombat délután 5 órakor: Pozsonyi lakoda­
lom. Rendes helyárakkal.

Szombat este román előadás.
_ A fenti előadásokra jegyek mar váltha­

tók a színház elővételi pénztáránál a rendes 
pénztári órák alatt.

Felemelték a nemzeti filmalap mozi jegy Il­
letékét. Aradról jelentik: A pénzügyminisztérium 
63 726—1940. számú leiratával értesítette az ara­
di pénzügyigazgatóságot, hogy a Monitora, (fa­
cial május 17-iki számában az 1934-es nemzet, 
filmalapra vonatkozó törvény módosítása jelent 
meg. Ezek szerint a filmszínházak tulajdonosai 
az eddig jegyenként 1 leiben megállapított nem­
zeti film-alap illetéke helyett 2 leit kötelesek 
leróni A rendelet arról is intézkedik, hogy az 
egvleies jegyenként való különbozetet visszame­
nőlegesen 1940 május 20-tól kell fizetni.

Értékes pályadijak népies irodalmi müvekre. 
Rndanestről Írják, hogy a nagy könyvkiadási si­kereiről ismert és népszerű Palladis Könyvkiadó
pályázatot hirdet eredeti, szélesebb néprétegek 
ismeretét gyarapító és a művelt közönséget, iá
lamint az ifjúságot is é^ekl° nP7pl®L!Xt bá- 
művek megírására. Az áldozatkész vállalat ba^
rom dijat tűzött ki a beérkezaü 1000 pengfa 
művek jutalmazására. Az első díj lOOO peng , 
második dij 700 pengő, a harmad k díj pea K 
500 pengő és ennek odaítélésé felett az - 
írói egyéniségekből álló bírálóbizottság fog JJJ 
feni. A pályaműveket jeligés levélben iegké 
ez év szeptember 15-éig kell eljuttatni a P u 
dis Rt-hoz. Az érdekes iroda mi * szép,
nagy az érdeklődés es reméljük, hogy 
kulturális sikerrel fog járni. -

Tét! SÄÄ Síi
ifjúsági regény jelent meg:

Fiuk a viharban!
címmel.

Dr Stock német eredetije után fordította: 
Petényi Károly.

Ára: 75 lei és portó.

-
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KÖZGAZDASÁG
Hivatalosan előirt mintalapon 

keli bejelenteni az ipari üzemei 
iwi termelését és eladásét
Biipureítíből jelentik: Az ipari termelés foko- 

zására é., az áruuzsora letörésére hozott ííijO 
március 4-iki rendelettörvény végrehajtásában 
újabb módosítás történt, Ennek értelmében az 
ipari üzemek a havi termelés, eladás és árala­
kulásról szóló jelentéseiket hivatalosan előirt 
mintalap szerint kötelesek elkészíteni.

A hivatalos mintalapot a nemzetgazdasági 
minisztérium a maximális árak közlönyének 
(Monitorul preturilor) első számában (1940 május 
16.) tette közzé. A közlöny kapható a kereskedelmi 
kamaráknál, tőzsdéknél, megyeházán, város- és 
községházán.

Nagyarányú eltolódások 
az ország élelmiszer­
kivitelében

Á gabona és a szarvasmarha kivitele 
megcsappant, a húsé és a zsiradéké 

jelentékenyen megnőtt
Bucurestiből jelentik: A hivatalos kimutatá­

sok igen érdekes változásokat mutatnak az utób­
bi idők gazdasági életében. Románia kivitelében 
váratlan eltolódások történtek az idei első ne­
gyedéiben,tavalyi és az előző évekhez viszo- 
nyitviTErősen megcsappant a gabona és • zarvas- 
marhau&ivitele, viszont ugrásszerűen emelkedett 
a zsiraypjié és hihetetlen megnövekedést ért el 
a húsé. \X\

A foljép év első negyedének gabonakivitele 
mindössze 1881.105 tonnát tett ki a tavalyi első 
negyedév 505.729 tonnájával szemben. Ugyanak­
kor a szarvasmarhakivitel 8191 darabra csökkent 
17.881-ről.

Ezzel szemben a zsiradék kivitele 475 ezer 
850 kilogrammra emelkedett 407.660-ról, a húsé 
pedig 4,601.516 kilogrammot ért el, ami megha­
ladja az 1939. év egész húskivitelét, az 1938. év­
belinek pedig több, mint ötszörösét teszi ki.

A gabonakivitelben Németország 33 'Házalók­
kal részesedett, utána következik Olaszország és 
Anglia. A szarvasmarhák 30 százaléka és a hús 
70 százaléka ment Németországba, a sertés- és 
zsiradékkivitelt pedig teljes egészében Németor­
szág vette fel.

Az angol dogéra ellenőrzés miatt 
Budapesten rekedt 52 vagon 

füge
Budapestről jelentik: Egy idő 'óta fügebőség 

és fügeolcsóság van Budapesten, különösen a 
szmirna fügének van nagy keletje. Olcsóbb a 
nararncsnál és sokkal olcsóbb az almánál. Élel­
mes kereskedők igyekeznek is kihasználni a fü­
gebőséget, sok kirakatban óriási fügedombok 
vannak felhalmozva és fölöttük az olcsó arjel­
zés. A közönség szívesen vásárolja az édes cse­
megét és nem tudja, hogy a háborús viszonynak 
köszönhető a pesti fügeeldorádó.

A Tisza és a Duna magyar motoros tenger­
járó hajó ötvenkét vagon görög koszorufügével 
és török szmirna fügével indult útnak még az 
elmúlt esztendőben. Az 52 vagonnyi fügének ka­
rácsony előtt kellett volna Pestre érkeznie az 
ünnepekre. De a magyar tengerjáró hajók úti- 
rendjébe beleszóltak a háborús viszonyok.

A Duna tengerjáró hajót a legdélibb görög 
kikötőnél, Matapannál, a Tiszát pedig a Darda­
nellák bejáratánál angol hadihajók feltartóztat­
ták Budapest felé tartó útjukban, mert a F< !d- 
közi tengeren igen erős a dugáruellenőrzés. A 
két magyar tengerjáró hajót Málta kikötőjébe kí­
sérték az angolok, ott történt meg az átvizsgálás. 
Maga a vizsgálat is hosszú ideig tartott, a hajók 
késését végül is a Duna befagyása növelte meg 
igazában. Á két magyar hajó csak két. héttel hus- 
vét után tudott értékes terhével, többek között 
az 52 vagon fügével bejutni a csepeli szabadki­
kötőbe.

A félszáznyi vagon füge forgatombahozásá- 
val sietnie kellett a kereskedelemnek, mert. a 
meleg idők beálltával a füge minőségéből vészit. 
Ha pedig megtörténik, hogy eladatlan készlet 
marad, az a nyár folyamán összeszárad, sőt sa­
vanyúvá válik. Szeptemberben pedig üt van mar 
az uj fügetermés. A rengeteg füge legnagyobb ne­
sze Budapesten maradt, a vidék alig kapott va­
lamit. Vidéken a fügét nagyobb mennyiségben

ÁLLAMI SORSJÁTÉK 
egyesítve a loteria uniunif fundatiilor culturale regale

HUZÁSI TERVEZET
1940. JUNIUS 15. ÉS 18. SOROZATOK 22. csoport22. CSOPORT

Barna SOROZAT Húzás: 1940 
ÁLLAMI SORSJÁTÉK TÖRZSSORSJEGYEK
Nyeremények á Lei

. JUNIUS 15. I
(Osztandó Nyeremények)

összesen Lei

2 800.000 1.600.000
4 400.000 1.600.000
8 200.000 1.600.000
16 100.000 1.600.000
40 40.000 1.600.000
160 20.000 3.200.000
500 6.400 3.200.000
1000 3.200 3.200.000
4000 1.600 6.400.000
10000 800 8.000.000

32.000.000
U. F. C R. SORSJÁTÉK MELLÉKSORSJEGYEK (Osztatlan Nyeremények)

12 100.000 1.200.000 ]
200 5.000 1.000.000 1
4000 400 1.600.000 1
16000 200 3.200.000

7.0004100
Lila SOROZAT Húzás: 1940. JUNIUS 13. ■

ÁLLAMI SORSJÁTÉK TÖRZSSORSJEGYEK (Osztandó Nyeremények)
Nyeremények a Lei összesen Lei

1 6.600.600
io i.@es.oo® 16.000.000

1 80 100.000 8.000.00©
2.©«© 3.000.000

32.000.0003 U. F. C. R. SORSJÁTÉK MELLÉKSORSJEGYEK (Osztatlan Nyeremények)
1 Ml 2m»mm 2.000.000
í 180 10.000 1.800.000
1 see 2.000 1.600.00©

40® 1.600.000

sas maammsmasm 7.000.000
4 sorsjegy csak a rajta feltün­

tetett sorozatra érvényes
minden nemű adó levonás nélkül 

fizettetnek ki.semECMa

Egész sorsjegy ára 
Négyed sors jegy ára

. Lei 800 

. Lei 300

az országos vásárokon árusították eddig a vásá­
rosok, de az újabb rendelkezések következtében 
a vásári fügeárusitás megszűnt. A sok fügét te­
hát Budapesten kellett forgalomba hozni, még 
pedig árvesztesétgc! nehogy a nagy készlet je­
lentős része eladatlan maradjon.

Szombattól módosul a román német fehér­
áru tarifa. Bucureí?tiből jelentik: Ez év június 
1-én érvényét veszíti az 1936 szeptember 25 éta 
érvényben levő közvetlen román-német leheráru- 
tarifa összes módosításaival és kiegészítéseivel. 
Junius 15-én érvényét veszíti a közvetlen román- 
bulgár tarifa is.

ROMÁNIÁBAN 11 MILLIÓ HEKTÁR TERÜ­
LETET VETETTEK BE. Bururestiből jelentik: 
lonescu Sispsli fölrlmivelésügyi miniszter a földmi- 
velésügyi mini rt ér hun ban tartott heti értekezle­
ten közölte hogy tizenegymillió hektár területet 
vetettek be.

Ingyenes méhészeti tanfolyam. Cl uj-Kolozs­
várról jelentik: Az EMGE szokásos tavaszi mé­
hészeti tanfolyamát a folyó évben június 2-től 
11-ig rendezi meg. A 10 napos tanfolyam teljesen 
ingyenes, csupán a jelentkezésnél 100 lei beirási 
dij fizetendő az EMGE pénztárába, Kolozsvár, 
Str. Regain 16. sz. A részt vételi szándék legalább 
5 nappal a tanfolyam kezdete előtt, bejelentendő. 
A tanfolyamon bárki résztvehet korra való te­
kintet nélkül. A 10 napos tanfolyam befejeztével 
a hallgatók vizsgáznak a Szamos tartomány 9620. 
számú engedélye alapján bizonyítványt kapnak.

Az oiradeai mozgókép» 
szín házak műsora ;

APOLLÓ: SANGHAI EXPRESS.
DORIAN: 13 SZÉK.
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Róma és Moszkva 
a megegyezés útjára lépett

Olaszország és Oroszország
a diplomáciai

Belgrádból jelentik: A jugoszláv fővárosban 
általános szóbeszéd tárgya, hogy a külföld; sajtó 
tudósítóit úgy tájékoztatják Londonban, hogy 
Moszkva és Róma egymáshoz való viszonya komoly 
változáson ment át. A legközelebbi jövőben Ro­
mába érkezik Gutujhin szovjet nagykövet, hogy 
fölvegye a diplomáciai kapcsolatokat. Ugyanabban 
az időben indul útnak Moszkvába az olasz nagykö­
vet is. A Politika cimii jugoszláv lap szerint bizo­
nyosra vehető, hogy a tengelyhatalmak és a szov­
jet között rövidesen megecyezés lön létre, mely 
egyrészt megjavítja Róma és Moszkva kapcsolatait, 
másrészt hosszú időre biztosítja a Földközi-tenger 
és a Balkán békéjét.
Angol és francia részről jogosnak talál­

ják az olaszok követeléseit.
Belgrádból jelentik: A „Vreme“ cimü jugo­

szláv lap Rámából, állítólag legmegbízhatóbb

rövidesen felveszi egymással 
kapcsolatokat
helyről olyan értesülést kózol. hogy' Franciaor­
szág és Anglia elvben máris megállapodott az 
olasz követelések teljesítésére vonatkozOlag. A 
tudósitó tudni véli, hogy a követeléseket általá­
nosságban rendezik és pedig úgy, hogy a Badog- 
lio által felállított egyes követeléseket jogosak­
nak ismerik el, azok teljesítését vállalják, úgy 
hogy eme szándék bizonyítására már a legköze­
lebbi jövőben teljesítik azoknak egyes részleteit, 
nagy általánosságban pedig a háború befejezese 
után elégítik ki az olasz követeléseket.

Anglia új madridi nagykövete 
elindult állomáshelyére.

Madridból jelentik: Sir Samuel Hoar e, 
Anglia uj madridi nagykövete Lisszabonba ér­
kezett, ahonnan néhány nap múlva Madridba 
megy. Az uj nagykövet júniusban mutatja be 
megbízó levelét.

Wevsfand Álló háborút 
próbál megkísérelni

A Somme—Aisne-vonalon gyűjti össze csapatait a francia
fővezér

Rómából jelentik: Az olasz lapok hangoztat­
ják, hogy az Artois és Dunkerque vidékén körül­
zárt angol hadosztályok helyzete végzetes. A l ó- 
polo di Roma szerint a két hadsereg legjobbja) 
közé tartozó negyven hadosztályról van szó. mely­
nek legnagyobb része elpusztult s a maradék csak 
a puszta éleiéért küzd, anélkül, hogy a végzetet 
elkerülhetné. Eközben Weygand semmi kezdenie, 
nyesésbe nem bocsátkozik. A Messagero_ katonai 
szakértője szerint ha Weygand azt reme i. hogy 
tartani tudja a Somme-Aisne vonalat és áho káno­
nit akar megkísérelni, súlyos tévedést követ el, 
mert a német haderő mozgóháborut folytat es 
nagyszerű példáját mutatta ennek a hadvezeles-

Párizsból jelentik: A Havas-iroda jelentébe 
szerint ádáz, összegabalyodott kézitusa folyik 
északon, ahol a francia-angol csapatok a nemet 
tömegeken át igyekeznek utat törni maguknak 
3 t6nff6r felé.

a"legújabb hivatalos harctéri jelentés szerint 
8. szövetségesek szerint a szerda esti hivatalos 
jelentésben említett különböző hadműveletek 
az éjszaka folytatódtak. Az Yser folyonal es 
Cassel vidékén heves harcok folynak Az arc­
vonal Somme melletti részén és a többi szaka­
szon nem történt fontosabb esemény.

Berlinből jelentik: Hivatalos jelentés közli- 
hogy a francia fogságból megszökött több nemet

katona elbeszélése szerint a franciák rosszul bán­
nak a német hadifoglyokkal. Egy leszállt német 
replülőgép két sebesült pilótáját, noha az oda ro­
hanó franciák felé zsebkendőjükkel integettek, tűz 
alá vették és megölték. Egy másik esetben mint­
egy húsz fogságba esett német katonát a tüzvonal 
felé parancsoltak, oda, ahol a németek géppuská­
val lőtték a francia állosokat. Két fogoly halálos 
sebet kapott.

A háború eddigi mérlege.
Torinoból jelentik: A „Gazeta del Popok/1 

felállítja a háború mérlegét. Eszerint északon az 
angolok azért harcolnak, mert nem tudnak ha­
jóra szállni, a franciák pedig azért, hogy lehe­
tővé tegyék Weygandnak a Somme-Aisne vonal 
megerősítését. Újabb marnei csodának azonban 
kevés a valószínűsége. A szövetségesek már is 
jelentékeny szárazföldi erőt vesztettek és ezt nem 
igen lehet," pótolni. Franciaország és Anglia ha­
marosan nem lesz abban a helyzetben, hogy köl­
csönösen segíthesse egymást. Politikailag Put izs 
és London elszigetelten áll. A Balkán is kicsú­
szott hatásaik alól. Amerikának Japanra kell 
gondolnia, mielőtt elhatározná magat egy euró­
pai bavatkozásra. Gazdasági szempontból a 
blokád Németország előnyére fordult. A inerleg 
tehát, a németek javára billent és közeledik a 
pillanat, hogy Olaszországnak is lesz szava az 
európai nemzetközi helyzet, ujjárendezeseben.

Roosevelt újabb 
egymilliárdos hiteit kér 

a hadsereg számára
Washingtonbód jelentik: Roosevelt elnök, 

aki a Fehér Házban tanácskozott az Egyesült, 
Államok tartalékbankjának elnökével, a közel­
jövőben emlékiratot intéz a kongresszushoz, s a 
hadsereg részére újabb hitelt, kér. Ez a hitel egy- 
milliárd dollárig terjed és hadianyagvásárlásra 
fordítják. Ezenkívül az elnök még egymilliókét­
százezer dollárt kér légi technikai kísérleti telep 
létesítésére.

Rómába látogat a német élel­
mezési miniszter

Á német nép ellátása biztosítva van
Berlinből jelenti a Stefani: Darré birodal­

mi miniszter, az olasz mezőgazdasági miniszter 
meghívására junius 6-án Rómába látogat.

A Német Távirati Iroda közli az élelmezési 
minisztérium jelentését, amely szerint a német 
nép élelmezése békebeli állapotokhoz hasonló 
rendes mederben folyik le. A német nép még 
mindig nem nyúlt, hozzá roppant készleteihez, 
amelyek raktározva vannak. A mezőgazdasági 
termelés, az orosz és kelet-európai gazdasági 
kapcsolatok révén csak arra kerülhet sor. hoey 
ezeket a készleteket állandó kicserelésael frissen 
tartsák.

Romlik
a litván-orosz viszony
Ellenségesen kezelik a Litvániában 

állomásozó orosz katonaságot. A litván 
kormány szigorú vizsgálatot igér
Belgrádból jelentik: A Vreme című jugo­

szláv lap moszikvai értesülése szerint Molotov 
szovjet külügyi népbiztos magához kérette a 
moszkvai litván követet és közölte, hogy az ott 
állomásozó orosz katonák közül többen eltűn­
tek, egyet bántalmaztak, egyet pedig megöltek- 
Molotov figyel mezt et le a kíván követet, hogy 
ha ez megismétlődik, a szovjet végső esZAőz­
höz nyúl- ,,,, .

Kannásból jelentik: Az orosz tiltakozásra
válaszolva a litván kormány közölte a szovjet 
kormánnyal, hogy a vádak kivizsgálására és 
a bűnösök felderítésére a litván kormány kü­
lön bizottságot létesített. Reméli, hogy a szov­
jet kormány a maga részéről szintén hozzá­
járul a bűnösök felderítéséhez. A bűnösöket 
a kormány a legszigorúbb büntetéssel sújtja.

aögy dl 1 i auvia * ---»

Szövetséges halók ellen nagy légi támadást 
Intéztek a német repülök

A csütörtök délutáni német hadijelentés
Barlinböl jelentik: A német véderő főna- 

rancsnoksága csütörtökön délután a következő
hivatalos hadijelentést adta. ki:

A Flandriában összeszorult angol haderők 
teljesen felbomlottak és rendetlenül menekül­
nek a tenger felé- Menekülésük közben min­
denféle hadifelszerelésüket elhagyják. A mene­
külők célja az. hogy mindenáron elérjék a 
Csatornában várakozó angol hadihajókat, csa- 
pa-tszállitó gőzösöket, eze mély szállító és más 
hajókat, hogy azokkal Angliába juthassanak. 
Légi haderőink készenlétben várták ezeket a 
hajókat s szerdán délután, valamint szerdán 
este Grauers repülőtábornok és Von Riichthofen 
vezérőrnagy vezetése alatt a csatornában tartóz­
kodó összes szövetséges hajókötelékek ellen ál­
talános támadást intéztek Ostende mellett és 
Dünkirchen kikötőjénél-

Ezeken a hajókon akarták kimenekíteni a 
Flandriában szétvert szövetséges csapatok ma­
radványait. A német támadás összesen 60 szövet­
séges hajó ellen irányult A szövetségesek hajó 
egységeiből a német repülök bombái 3 nagy ha 
dihajót és 6 egyenként 15 ezer tonnás 
delmi hajót elsülyesztettek, ezenkívül ol kulo 
féle hajót úgy megrongáltak, hogy azok nem 
vehetnek többé részt sem szállításban -.em más 
akcióban. A sérült hajok nagy tömege lángok
ban áll. A repülők bombái t.onkretettek a dun 
kircheni kikötő berendezését.

Itt a Csatornában tegnap 78 gépét lőt­
tünk le, mig délen a Sommei szakaszon 89 gép> az 
ellenség vesztesége. 15 német gép nem tér
vissza. . ...

Casselnél a belgiumi és a franciaországi ne­
met csapatok összetalálkoztak.

Narviknál a városon kívül folytatódik a he­
ves küzdelem.

Mtóst kém
s zavanként 1 lei

Hosszú
irodai gyakorlattal bí­
ró, pénztárkezelésben 
jártas, gép- és gyors­
írást is tudó tisztvise­
lő elhelyezkedést ke­
res. Vidékre is megy. 
Helyettesítést is vállal. 
Megkereséseket „Szor­
galmas“ jeligére a Ru­
dolf Mosse, Grade a hoz 
kér. Telefonszám 31-3o.

tokos
savanként $ lei___

2 szoba
Oradea-Nagyváradon, a 
Bratianu-utca 15. szara 
alatt, azonnal kiadó.

Egyszobás
udvari lakás elsejére 
kiadó. Oradea-Nagyvá­
rad, Str. T. Vlad'mi* 
rescu 29. szám. ___

Kiadó
2 szobás, fürdőszobás 
lakás. Oradea-Nagy- 
várad, Str. Rimier Ka­
roly 2C Érdeklődni-
Tache Jonescu utca 6- 
^zám^CMrb^^^^

UvesteU
szavanként, 1 tói _

'Elveszett
juhász János névre 
szóló személyazonossá­
gi bizonyítvány. Kére­
tik a megtaláló juta­
lom ellenében adja t^
Oradea-N agyvárad,
Moldova u. 4L alál

«««I..*»*Oradea-Nagyvarad, II. Karoly kit > ——-
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